

LOS FRANCESES UNIFICAN EL MANDO DE SUS EJERCITOS

Austroalemanes y rusos en el Danubio

LOS SERBIOS EVACUAN MONASTIR

¿Torres Vedras ó Elviña?

Un Cuerpo expedicionario francoinglés, cuya fuerza se evalúa en 120 á 150.000 hombres, se halla atrincherado entre el lago Doiran, el Vardar y el Tcherná, en plena Macedonia del Sur. Tiene un destacamento avanzado en Krivolak, pero su centro ha retrocedido al desfiladero de Demir Kapu, formidable y temerosa garganta, por donde pasan el gran río y el ferrocarril macedónico. Se anuncia un ataque de los ejércitos austroalemanes y búlgaros contra los efectivos que mandan Sarraíl y Monro. Y en París y Londres se discute con apasionamiento el nuevo problema estratégico y político planteado en los Balcanes.

La situación de los aliados en esta península es muy parecida á la de los ingleses en España cuando nuestra guerra de la Independencia. Napoleón, vencedor de los austriacos en Wagram, era dueño de Europa. Luego de la invasión y sumisión por los franceses de Andalucía, reconcentrada la defensa en Cádiz, el duque de Wellington, que tenía su ejército en Extremadura, retiróse á Portugal, y Napoleón quiso dar uno de sus golpes maestros. Y ordenó á Massena, el mejor de sus generales, el hijo predilecto de la Victoria, el héroe de Zurich, arrojará á los ingleses de la Península ibérica y se apoderará de Lisboa.

Como lo dice Thiers en su *Historia del Consulado y del Imperio*, toda Inglaterra temblaba por Wellington. Y el Gobierno enviaba á éste despacho sobre despacho, rogándole fuera prudente y no se aferrara á sus tenaces ideas de pelear en el Sudoeste de Europa, apoyándose en la rabia desesperada de los españoles.

Y como los ingleses estaban casi seguros de que Wellington sería batido por Massena, no le mandaban recursos, sino con mucha parsimonia.

Sobre todo, la oposición parlamentaria británica pedía á grandes gritos que el ejército se embarcara antes de que los franceses comenzaran su ofensiva. Pero Wellington se negó. He aquí sus razones, según Thiers las expuso en su magna obra:

«Wellington había apreciado la fuerza de resistencia que los odios nacionales, el clima y las distancias oponían á los franceses, y se decía, con una convicción que nada podía quebrantar, que el vasto andamiaje de la grandeza napoleónica estaba minado por todas partes, que sin duda Napoleón podría apoderarse de casi toda la península ibérica, pero que no lograría conquistar algunos puntos extremos, tales como Gibraltar, Cádiz y Lisboa, protegidos por su alejamiento y por el mar, y que si Inglaterra, desde esos puntos extremos, continuaba excitando y sosteniendo con sus socorros el odio de los portugueses y de los españoles, se vería renacer constantemente la lucha que agotaba las fuerzas del Imperio...»

Los sucesos le dieron la razón. Retiróse á las líneas de Torres Vedras, y con las espaldas guardadas por las flotas británicas, dueñas del Atlántico, desafió á Massena.

Este perdió infructuosamente la flor de sus soldados y tuvo que retirarse. Siguió la batalla indecisa de Fuentes de Oñoro y la acción mucho más importante, por sus resultados, de Albuera. Y la oposición fué vencida en el Parlamento británico. Y Napoleón, viendo que la guerra de España no le proporcionaba el éxito anhelado, volvió sus ojos á las comarcas del Septentrion. Y ello fué su ruina...

Algunos críticos militares franceses dicen que Sarraíl y Monro tienen en la península calcálica unas líneas de Torres Vedras. Y llevan su paralelo á comparar la Serbia de hoy con la España de ayer, y á asegurar que Salónica puede ser la Lisboa de los Balcanes.

«Mas las circunstancias son las mismas? Grecia no es aliada, y Bulgaria y Turquía son alemanas. La Macedonia, poblada por griegos, búlgaros y albaneses, es hostil á los francoingléses. Mackensen bien vale Massena. Y posee medios que éste no poseía.

La división Bailloud, que fué la primera que desembarcó en los muelles serbios de Salónica, penetró 70 kilómetros en el país macedónico. Escogió como frente provisional una cadena de colinas de 1.000 á 1.600 metros de altura, y que tiene como foso el río Strumitza. Afirmóse en Krivolak, en una especie de espaldón escarpado que flanquea primero el caudaloso Vardar, y luego el Tcherná, su afluente.

Pero ese frente provisional sólo servía para el caso de un avance rápido hacia Veles y Uskub. Este avance rápido no pudo ser realizado porque Sarraíl y Monro no recibieron á tiempo las fuerzas necesarias para realizarlo. Dicen de París y Londres que, habiendo evacuado los serbios el desfiladero de Kachanik, la unión con ellos se hacía imposible. Mas los serbios defendieron esas posiciones hasta el 20 de noviembre. Y los desembarcos aliados empezaron á principios de octubre. Si el Cuádruple Acuerdo hubiese

querido de verdad socorrer al ejército del Rey Pedro, habría podido tender la mano á Serbia, desde Veles y Uskub, y constituir una base macedónica poderosísima, donde la guerra se hubiera concentrado y donde los serbios hubieran encontrado la salvación.

Las posiciones actualmente ocupadas por los francoingléses son insostenibles. Para no ser envueltos, Sarraíl y Monro deben prolongar su línea por el Oeste, en dirección á las colinas de Verria, y por el Este, llevarla al Struma, al lago de Tabinos y al mar.

Tan gigantesco semicírculo tendría un desarrollo de 280 kilómetros. ¿Cómo defenderlo con menos de 150.000 soldados?

Se impone, pues, á Sarraíl y Monro, el partido de la prudencia. Tiemen, si no reciben orden de reembarcarse y abandonar la partida, que aproximarse á Salónica y constituir dos líneas. La primera abarcaría una extensión de 160 kilómetros. Empezaría en las eminencias de Krusia, al Sur del Strumitza, más abajo de la cadena de Belech, á 60 kilómetros de Salónica, y tendría como barrera oriental, al lago de Doiran y el Struma. Al otro lado del Vardar, hacia Occidente, las alturas de Pajak, altas de 1.300 metros, librarían al flanco izquierdo del peligro de una maniobra envolvente.

La segunda línea fué indicada por nosotros el otro día. Se iniciaría en las bocas del Vardar, cubriría Salónica, pasaría por los lagos de Aivasil y Besik y acabaría en Vrastra, á orillas del Egeo.

Esta segunda línea, muy fuerte gracias á la naturaleza, de imposible envolvimiento, ya que ni alemanes, ni austriacos, ni búlgaros son dueños del mar, podría ser guarnecida con 150.000 hombres.

Clemenceau sigue pidiendo que los aliados abandonen Salónica. ¿Es que teme que la aventura de Macedonia acabe, no como la de Wellington en unas Torres Vedras inexpugnables, sino como la de sir John Moore, en una batalla de Elviña, seguida de un precipitado embarque y precedida de la muerte, más ó menos gloriosa, del jefe del ejército?

El erudito gallego Sr. Tettamancy, en su libro *Britanos y galos*, ha contado detenidamente el drama donde hallara trágico fin el desgraciado y valeroso Moore. Ese libro ú otro donde se narrara los mismos acontecimientos, debía ser leído por los Gobiernos del Cuádruple Acuerdo. La historia se repite. Mas no parece que Sarraíl tenga la misma confianza que Wellington. Ha ido contra su voluntad á Macedonia y no le dieron los hombres ni los elementos que reclamaba. ¿Se los mandarían ahora, á consecuencia del viaje de Kitchener? Como es un buen caudillo, podrá establecer en la Península calcálica una cabeza de puente, unas nuevas Torres Vedras. ¿No se los mandan? El resultado de su expedición á Macedonia será muy parecido al de la de Moore...

Los nacionalistas

Nuevo ejército de irlandeses

LONDRES, 3. Mister Redmond, *leader* nacionalista irlandés, hablando en una reunión de reclutamiento, en Waterford, dijo que el interés de Irlanda se encontraba unido con éxito al Imperio en la guerra actual.

Irlanda ha reclutado y enviado al frente un nuevo ejército de 100.000 hombres.

«Estoy convencido—declaró—, lo mismo que todo el mundo, de que en el frente Oeste que ocupamos ahora poseemos una superioridad reconocida por todos.»

La guerra en el aire

Un episodio.

PARIS, 3. Un corresponsal de la Agencia Havas ha interrogado al sargento piloto aviador S., que con el subteniente observador, M. derribó el 28 de noviembre un avión alemán en el mar frente á Newport.

He aquí el relato del sargento S.:

«Estábamos á unos 3.200 metros, cuando observé un aeroplano alemán del tipo Albatros que se aproximaba á la costa.

Me arrojé en su dirección con toda la velocidad de mi hélice; pero él, viéndose descubierta, da media vuelta y huye mar adentro, creyendo, sin duda, intimidarme. Pero viendo mi insistencia en perseguirle, acaba por convencerse de que un encuentro va á ser inevitable.

Pronto le alcanzo, y en el momento que llevo encima de él, gira repentinamente é intenta una vez más escapárseme, encaminándose hacia la costa para internarse en sus líneas. Pero esta vez la presa es demasiado fácil para que yo la deje tan sencillamente escaparse.

Más rápido que él, consigo alcanzarle en el momento que el repiqueteo característico de su ametralladora me llega al oído, y que una docena de balas nos saludan de cerca sin tocarnos, merced á la espantosa velocidad que llevamos.

Viendo que nuestro enemigo se defiende con su ametralladora trasera, no dudo ni un momento, y hago una bajada atrevida de un centenar de metros, para que en lugar de dominar al aparato enemigo, ó sea él el que se halle encima de mí.

Me coloco á unos 30 metros debajo de su aparato, y poniendo mi motor á la marcha igual á la suya, le persigo de cerca, y mi operador se dispone á cañonearlo, cuando nuevas balas nos silban en los oídos.

En efecto, se ve entre sus aparejos la boca de la ametralladora Maxim, que el adversario ha apuntado contra nosotros.

Hago un segundo movimiento de defensa, colocándome más á su derecha, y antes de que haya tenido tiempo de mover su ametralladora, mi observador le envía una docena de cartuchos.

El efecto es inmediato: el aparato inclina su cabeza hacia abajo, y tengo justo el tiempo de apartarme para evitar que me arrastre en su caída. Está tocado en una nueva maniobra. Me dejo bajar para no perderlo de vista en el caso de que intente nuevamente darme á la fuga.

Pregunto al teniente si estaba tocado.

—Creo que sí—me contesta.

Pero no tenemos seguridad ni él ni yo.

Sin embargo, el descenso del alemán se troca en caída.

Consulto mis aparatos; estamos á 1.400 metros.

Hemos bajado más de 1.500 metros en pocos envites, y en el mismo tiempo nos hemos sensiblemente aproximado á la costa.

Los alemanes, que desde lejos han debido seguir las peripecias del combate, nos tiran nuevamente; pero tengo que pensar en otra cosa que librarlos de esos *shrapnels* alemanes; lo que me importa saber es si el otro está bien abatido, y tomo otra vez altura, mientras el aparato enemigo va á hundirse en las olas.

Ahora, merced á la pureza de la atmósfera, mi observador le distingue muy claramente con los gemelos.

Ve que la célula izquierda y toda la parte delantera están cubiertas por el agua, y ya el aceite del motor empieza á extenderse en amplias capas grasientas que hacen una gran mancha sobre la inmensidad azul.

Durante cinco minutos planeamos así en círculo encima de nuestra víctima, sin preocuparnos de los tiros que nos están disparando y que no nos alcanzan.

Sin embargo, sólo estamos á dos kilómetros de la costa y cerca de nuestras líneas. Distinguimos á lo lejos varias embarcaciones saliendo de Middelkerke, que se dirigen rápidamente hacia el sitio de la caída del avión.

Es tarde; nuestros adversarios han debido ser alcanzados por nuestros proyectiles; están muertos, y el aparato está desde luego inutilizable.

Sumidos en nuestros pensamientos y el espíritu preocupado por el drama que acababa de desarrollarse, no se nos ocurre hablarlos.

Ni siquiera oímos las descargas que la artillería nos envía.

Hay que determinar, sin embargo, emprender el regreso, y finalmente llegamos á nuestro centro sin tropiezo.

Una hora más tarde, mi observador emprendió nuevamente el vuelo con otro piloto, el capitán X... é iba sobre el lugar del suceso, logrando tomar del avión derribado una excelente fotografía, que constituye para mí un imperecedero recuerdo.

Mi interlocutor me enseñó, en efecto, esa curiosa vista del aparato medio hundido en las olas y que parece columpiarse blandamente en medio de la amplia marcha de aceite.

Felicité al piloto, y devolviéndole la preciosa fotografía, advertí que la cruz de guerra con palma y dos estrellas adornaba su guerrera.»

Juan Pericas

Sentencia anulada.

BURDEOS, 3. El Consejo de revisión de la 18.ª región ha anulado el juicio del Consejo de guerra de Toulouse, que condenaba á Juan Pericas, súbdito español, á dos años de prisión por excitar á los militares á la desertión. La causa ha sido enviada ante el Consejo de guerra de Burdeos.

Ocupación de Monastir

La evacuación.

SALONICA, 3. Los serbios evacuaron ayer Monastir por orden de su Estado Mayor.

Ocupación de la plaza.

PARIS, 3. Se ha recibido un telegrama de Atenas, con fecha 2, que dice que Monastir fué ocupado ese día, á las tres de la tarde, por los austroalemanes.

Dice el general Gallieni

Esperando la victoria.

PARIS, 3. Un redactor de la *Associated Press*, de Nueva York, ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra, general Gallieni, el cual afirmó que tiene absoluta confianza en la victoria.

«Actualmente—siguió diciendo el ministro— los recursos de los aliados son muy superiores en hombres y dinero á los del enemigo, y casi ilimitados en material, gracias á nuestro dominio de los mares.

Las Potencias centrales, encerradas en un

círculo de hierro, luchan desesperadamente para escaparse de la tenaza de los aliados; pero ni aun sus éxitos recientes en los Balcanes, debidos á Bulgaria, pueden modificar la situación.»

El ministro terminó diciendo:

«Sólo nuestra falta de perseverancia podría salvar á nuestros enemigos.

Tendremos la energía necesaria para alcanzar nuestro objeto.

Si quiere usted afirmar su opinión sobre ese punto, recorra Francia de arriba abajo, el frente de combate, París, las ciudades y los campos, y verá en los ojos de todas las mujeres la firme voluntad de llegar hasta el final.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 3. Parte oficial de las veintitrés: «Acciones de artillería en algunos puntos del frente.

En Bélgica, en el Sur de Lombaertzide, hemos recuperado un pequeño puesto que nos fué tomado la noche última por sorpresa.

Entre el Somme y el Oise, en el Norte de Fay, lucha de minas.

Nuestra artillería ha demolido abrigos, construcciones y un depósito de aprovisionamientos en el Norte de Dancourt.

Combates con granadas en la selva de Apremont.

En los Vosgos, corto bombardeo de Thann, que ha sido detenido por el fuego de nuestras baterías y que sólo ha causado daños insignificantes.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 4. En el valle de Ledro, uno de nuestros destacamentos alpinos bajó por medio de cuerdas unas rocas escarpadas al Norte del valle, sorprendiendo y rechazando á unos grupos enemigos que allí se habían reforzado, ocupando sus posiciones.

Son de señalar encuentros favorables para nosotros al Noroeste de Roncolegno, en el valle de Sugana, en el de Rimbianco (Renz) y á la espalda de Fischbach, en el valle de igual nombre (Gaaetz).

Nuestra infantería ocupó frente á Tolmino parte de un atrincheramiento enemigo, en la altura de Santa María, apoderándose de fusiles y municiones.

En el resto del frente no hay cambios.

En los Balcanes

La situación de los aliados.

SALONICA, 3. Los Cuerpos francoingléses del valle del Vardar están amenazados con un triple ataque convergente, viniendo del Oeste, del Norte y del Este.

La organización sólida de las posiciones y la admirable moral de los combatientes inspiran toda confianza.

Sin embargo, basta mirar á un mapa para ver las dificultades de la situación del Cuerpo expedicionario, y sería imprudente querer ignorar.

Los alrededores de Salónica son, al Oeste, una región pantanosa, y al Este una serie de lagos.

La península de Calcidia, rocosa y rodeada de bancos de arena, es casi inabordable y, por último, el golfo mismo de Salónica puede ser momentáneamente cerrado por minas y submarinos.

Sin embargo, en el interés mismo del resultado fatal de la guerra, es evidente que no hay que abandonar á ningún precio esta llave que significa Salónica.

En estas condiciones se ha estudiado la ocupación de otra base naval complementaria de la de Salónica.

La elección de Volo se impone, con su camino á Larissa y Macedonia, camino histórico y estratégico de la concentración griega sobre la alta Macedonia.

Ejército búlgaro.

GINEBRA, 3. Los búlgaros constituirán su nuevo ejército en el valle de Struma. La quinta de 1917 será llamada en febrero.

Las tropas alemanas.

AMSTERDAM, 3. Colin Ross, el corresponsal de guerra de la *Vossische Zeitung*, habla de las dificultades con que han tenido que luchar los ejércitos alemanes en su marcha por Serbia.

Y escribe:

«Las columnas del ejército se mueven en la garganta de las montañas que conducen desde Kragevatz hacia el Sur. Una larga y negra serpiente sin fin sale del valle y recorre llegar hasta la cúspide de la montaña—y sólo lo pueden hacer la infantería y las bestias de carga—se ruene allí en mezcolanza. Cañones, secciones de artilleros, columnas de aprovisionamiento, ambulancias, todo está en el más completo desorden.

Hace tres años que vi yo en Tracia al ejército turco. Tenía el aspecto de una banda de bohemios, y actualmente las tropas imperiales alemanas no presentan mejor aspecto.

Antes de comenzar la ofensiva, todas las tropas recibieron uniformes nuevos. A la hora presente, esos uniformes están cubiertos de

fango y lodo, y los capotes están agujerados por todas partes, porque todavía no se ha dispuesto de tiempo para coserlos.

Las columnas de carruajes ofrecen un aspecto cómico. Los antiguos y pesados camiones han tenido que abandonarse y ser sustituidos por camiones más pequeños y más ligeros, que ocupen menos espacio.

Así, se requirió cuanto tenía ruedas. El tiro no es menos cómico. Se ve junto á los percheros belgas los pequeños caballos de Galitzia, de Hungría y de Serbia, mientras que la artillería pesada es arrastrada en parte por búfalos y por bueyes.

Nuestra batería de obuses está enterrada en el barro. Avanzamos únicamente paso á paso. Los caballos patean y los soldados chocan sudor. Un batallón de infantería tuvo que auxiliarnos.

Un carro de municiones se ha inmovilizado, y es imposible ponerlo en marcha. Es necesario sacar cuanto contiene.

Con el fango hasta las rodillas, los soldados transportan con gran trabajo las cajas de cartuchos.

Cuando el camión está vacío, se le mueve un poco; pero en seguida se vuelve á atascar en el barro. Todo se detiene. Los látigos dejan rastro sangriento en los lomos de las caballerías. Pero es inútil, los caballos tiemblan.

Es necesario recubrir el camino con piedras y maderas. Luego avanza un grupo de prisioneros. El jefe les para y les ordena que ayuden...»

Los obreros ingleses

Asquith y Mackenna hablan á los delegados.

LONDRES, 3. En una gran reunión de los jefes de los Sindicatos obreros, presidida por Mr. Andrew Henderson, el «leader» del movimiento obrero, Mr. Asquith, Mackenna y Runciman han dirigido la palabra á los reunidos, tratando sobre el mismo asunto: la necesidad de la economía en todas las clases.

Mr. Asquith dijo:

«No tengo necesidad de recordaros la enorme carga financiera y económica que la guerra impone sobre nuestro país. Creo que nuestras espaldas son bastante fuertes para soportarlas.

Sin embargo, es indispensable, para que podamos cumplir nuestro deber, que la mayor parte de nuestros recursos nacionales sean utilizados para hacer frente á los gastos de la guerra y mantener nuestra exportación.»

Mr. Asquith expuso las medidas tomadas ya: gravar con un impuesto el capital y la renta y traer al Estado una gran parte de los beneficios suplementarios de las industrias.

«También venimos ahora á pedir á los jefes obreros que pongan su gran influencia para impedir nuevas peticiones de aumento de jornal con carácter general. Cuatro millones y medio de obreros que representan la tercera parte de la población obrera han obtenido ya un aumento medio de jornales semanales de cuatro francos treinta y cinco céntimos. Es oírlo, por otra parte, que los víveres han aumentado el 40 por 100 de su precio ordinario, el combustible y la luz el 25 por 100, y el vestuario el 30.

Sin embargo, en extensos distritos y regiones, las clases obreras tienen hoy más dinero que cuando empezó la guerra.»

Mr. Mackenna, que habló después, sacó las conclusiones de las premisas expuestas por Mr. Asquith, y animó á los obreros á no gastar sus suplementos de jornal.

«En tiempo de guerra—dijo—no se debe comprar más que lo necesario de los artículos de importación; lo contrario es atentar contra los intereses del país, al mismo tiempo que será causar perjuicio á las clases más pobres, que sufren el aumento del precio que resulta de la excesiva demanda.

«Hemos gravado con el 50 por 100 de aumento los beneficios de los ricos. Ahora pedimos á los braceros que destinen el 50 por 100 del exceso de sus jornales á la suscripción del empréstito de la guerra.»

Los jefes de las Trade-Unions propusieron que se impriman los discursos de Asquith, Mackenna y Runciman y sean distribuidos entre los miembros de los Sindicatos obreros, con el ruego de que les presten su asentimiento.

Curiosidades de la guerra

¿A qué distancia se oye el ruido del cañón?

GINEBRA, 3. La *Gaceta de Colonia* ha publicado recientemente un artículo, redactado, según las observaciones hechas en Suiza y en Holanda, en el que se fijan, como ya se había establecido hace tiempo, tres zonas para saber á qué distancia llega el ruido del cañón.

En una primera zona, formada por un centenar de kilómetros, se oíría el ruido «normal».

En la zona siguiente, de 600 kilómetros, no se oíría nada.

Por último, en una tercera zona de 70 kilómetros, se oíría, pero de modo «anormal».

Las *Últimas Noticias* de Munich aportan ahora otras curiosas observaciones hechas en

Baviera, sobre el asunto, á consecuencia de los ruidos de cañoneo procedentes del frente italiano. Así, desde 125 kilómetros se ha oído el ruido de cañón, procedente, sin duda, del fuerte austriaco de Plaetzweise, ó de otro punto situado á 135 kilómetros, ó de un tercero colocado á 110 kilómetros.

Desde el sitio llamado Elmaner Halt, en las montañas de Wilder Kaiser, se han oído disparos de cañón realizados á 105, 110 y hasta 150 kilómetros.

Resulta, por tanto, de estas observaciones, que cuando la pieza está situada en una cima, la extensión de la primera zona, en la que se percibe el ruido del cañón, puede exceder notablemente de los 100 kilómetros.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 3. (Oficial.) En el frente occidental, las fuerzas enemigas que se señaló ayer como vivaqueando en la orilla izquierda del Dvina, cerca de la alquería de Sonnenhof, entre Friedrischtadt y Jacobstadt, fueron cogidas súbitamente ayer bajo el fuego de nuestra artillería.

Los alemanes huyeron, dejando un centenar de muertos y heridos.

En el Sty, el enemigo ha sido rechazado hacia el Sudeste de Kriask.

En los demás puntos del frente, incluso en el Cáucaso, no hay cambios.

En el frente británico

Parte del general French. LONDRES, 3. (Oficial.) Comunicado del mariscal French:

«La artillería británica ha ocasionado graves desperfectos en las posiciones enemigas. Varias minas han explotado de ambos lados.

Derribamos el día 30 de noviembre dos aeroplanos enemigos.

Veinte aeroplanos ingleses han ocasionado desperfectos de consideración en los almacenes alemanes de municiones de Miraumont.»

La retirada de los serbios

Resistencia de Monastir. SALONICA, 3. Los serbios se han retirado con dirección á Resna.

En las cercanías de Krivo, los búlgaros han ocupado unas trincheras francesas en una extensión de 150 metros.

Los franceses tomaron anteaer una trinchera búlgara, encontrando en ella 2.000 fusiles.

En todo el frente, las tropas francoinglesas están fuertemente atrincheradas.

Las noticias recibidas últimamente de Monastir dicen que la ciudad sigue resistiendo. Los búlgaros han vadeado el río Cerna, ocupando la localidad de Kineke.

M. Denis Cochín

De regreso. PARIS, 3. Ha llegado el ministro M. Denis Cochín, procedente de Roma.

La dirección de los ejércitos franceses

Dos decretos. PARIS, 3. El general Gallieni ha remitido un informe manifestando, en resumen, que el desarrollo que siguen los acontecimientos en los varios teatros de operaciones prueba que es indispensable la unidad de dirección, y que la dirección de la guerra sólo puede quedar asegurada con la presencia á la cabeza de todos los ejércitos de un solo jefe, responsable de las operaciones militares propiamente dichas.

Como consecuencia de este informe, el señor Presidente de la República ha firmado los dos decretos siguientes.

Primer decreto:

«Artículo 1.º El mando supremo de los ejércitos nacionales (exceptuando á las fuerzas que actúan en los teatros de operaciones dependientes del ministerio de Colonias, del general comandante en jefe de las fuerzas de tierra y de mar de África del Norte y del general residente, comisario del Gobierno de la República en Marruecos), queda confiado á un general de división, que ostentará el título de comandante en jefe de los ejércitos franceses.

El art. 2.º dicta las instrucciones ulteriores

que han de reglamentar la aplicación de la presente disposición.»

El segundo consta de un solo artículo, que dice así:

«Artículo único. El general Joffre, comandante en jefe de los ejércitos del Noroeste, queda nombrado comandante en jefe de los ejércitos franceses.»

Grecia y los aliados

Una amenaza. PARIS, 3. Dice el «ECHO de Paris» que, con motivo de las tergiversaciones del Gabinete griego respecto á los aliados, éstos han restablecido las restricciones que habían impuesto al comercio griego el mes pasado, y que habían suprimido algunos días más tarde por un gesto de confianza en los aliados un poco prematuro.

«Aprobamos sin reservas—añade este periódico—este retorno á la prudencia, y esperamos que en caso de necesidad no pararán las cosas ahí.»

Los alemanes en el Danubio

Los navíos se retiran. MILAN, 3. Telegrafían de Bucarest confirmando la noticia de que los navíos de guerra austroalemanes del Danubio se han retirado á Orsova ante el temor de que se congele el río.

Los búlgaros en Monastir

Próxima ocupación. ATENAS, 3. Según las últimas noticias, Monastir no ha sido ocupada por los búlgaros. El ejército serbio ha evacuado la ciudad, y en ella no queda más que un pequeño número de oficiales y soldados serbios, encargados de mantener el orden.

Se supone que los búlgaros esperan la llegada de refuerzos, antes de continuar sobre Monastir.

Las fuerzas búlgaras

El tercer ejército. MILAN, 3. El corresponsal del «Corriere della Sera» en Salónica telegrafía que el tercer ejército búlgaro que servía para reforzar los ejércitos principales no ha sido aún utilizado por los búlgaros; pero se cree que en breve será lanzado contra Serbia, por instigación de Alemania.

Los primeros destacamentos del ejército alemán del general Gallwitz han llegado á Uskubi, desde donde marcharán á unirse con el ejército búlgaro.

Sonnino y Cochín

Conferencias. ROMA, 3. El Sr. Cochín ha celebrado ayer una conferencia con el Sr. Sonnino.

El Sr. Cochín, desde la Embajada de Francia, acompañado por el consejero de la misma, se dirigió á celebrar la entrevista, que fué de larga duración.

El Sr. Cochín salió por la noche en dirección á Francia, siendo despedido en la estación por todo el personal de la Embajada.

Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 3. Bolsa: 3 por 100 francés, 64,50; Exterior, 82,05; Libras, 27,595/27,605.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 3. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha transcurrido sin ningún incidente digno de ser señalado.»

De Málaga

El cadáver de un oficial inglés. MALAGA, (Viernes, noche.) La Guardia Civil de Estepona comunica que, á las dos de la tarde del día 30, apareció en la playa llamada del Arroyo del Vaquero, cerca de la casa de Carabineros, un cadáver, que se supone sea de un oficial inglés.

Vestía uniforme gris, ostentando cuatro galones formando triángulo en las bocamangas, con dos coronetas en el centro de los galones; calzaba zapatos claveteados y llevaba hombreras de chapas doradas, de seis centímetros de largo por uno de ancho, en las que se lee la inscripción «T. L. Lincoln».

En el dedo anular de la mano izquierda te-

nía un anillo de oro, y en la muñeca del mismo lado, un reloj de pulsera.

También llevaba el cadáver un cinturón salvavidas de corcho.

Se personó el Juzgado, que ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial, donde lo reconoció el médico forense, quien opina que el oficial inglés debió perecer ahogado de diez á quince días antes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Frente occidental. CARNARVON, 3. El comunicado oficial inglés dice que, durante los últimos cuatro días, han bombardeado con éxito las trincheras, fortificaciones y los puestos de artillería enemigos.

Los alemanes contestaron débilmente con sus cañones.

Una flotilla de 20 aeroplanos bombardeó los importantes depósitos de aprovisionamiento alemanes de Miraumont, y dos aeroplanos alemanes fueron derribados.

Dos aeroplanos británicos no han vuelto, y se cree que probablemente se habrán perdido.

El parte de París sólo habla de duques de artillería y de algunos ataques aislados del enemigo.

El parte alemán oficial sólo dice que ha habido pequeños combates y algunos duques de artillería.

Frente oriental. El parte oficial ruso habla de algunos pequeños éxitos en la orilla izquierda del Dwina y también en la orilla izquierda del río Sty.

Las fuerzas alemanas se ocupan con actividad en hacer preparativos para el invierno en sus posiciones de defensa, que, sin embargo, ofrecen débil resistencia á los ataques rusos y á las embestidas del invierno en Rusia.

Las tropas italianas continúan progresando en su ofensiva, lenta, pero seguramente.

Frente de los Balcanes. Se asegura que la artillería y el ejército alemanes, persiguiendo á los serbios, han capturado varias ciudades montenegrinas.

Los rusos continúan reuniendo tropas en gran número, y se cree que ya empiezan sus operaciones.

En el pequeño Belt. Dicen de Copenhague que una poderosa flota alemana, que pasó por el Pequeño Belt, navegando hacia el Sur, se volvió atrás al ver á los barcos ingleses.

La contestación de Grecia. Italia considera satisfactoria la contestación de Grecia, pero los turcos creen que sus antiguos enemigos sólo tratan de ganar tiempo.

Final de un juicio. El juicio que se celebra en Nueva York contra la Hamburg Amerika Line y los miembros de la Embajada alemana se sentenció ayer, declarando culpables á cuatro de los cinco acusados.

En los Balcanes. Parece que se ha calmado la lucha de los Balcanes.

Los austroalemanes están cambiando de dirección y van á toda prisa hacia Bulgaria.

Para contrarrestar el esperado ataque ruso, el enemigo ha declarado que la campaña contra Serbia ha terminado, y concentra sus fuerzas en Ustchuk, ciudad búlgara sobre el Danubio.

Se esperan allí más fuerzas en la semana entrante.

Comen rumores en Salónica que debe acoger con reserva el lector. Se dice que las fuerzas rusas han entrado ya en Bulgaria.

Lo cierto es que no cesan de cruzar barcos rusos de día y de noche, de una orilla á otra del Danubio, en Besarabia.

Se asegura que los búlgaros han tomado energicas medidas inmediatamente en su orilla del Danubio contra Rumania.

De Alemania

Frente occidental. NORDEICH, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que dos monitores enemigos bombardearon sin éxito la región de Westende.

Al Oeste de Roye, el fuego de nuestros cañones contra aeroplanos obligó á un biplano francés á aterrizar.

Frente oriental. Teatro oriental de la guerra.—No hay nada digno de mención en la mayor parte del frente.

Ejército del general von Linsingen.—Las tropas alemanas atacaron de improviso en Podzerevitz, sobre el Sty, al Norte del ferrocarril Kowel-Sarny, á una sección avanzada rusa, apresando á 66 hombres.

Frente balkánico. Teatro de la guerra en los Balcanes.—En las montañas al Sudoeste de Mitrowitz se están desarrollando luchas favorables para nuestras armas contra secciones aisladas enemigas.

Hicimos ayer prisioneros á más de 1.200 serbios.

Comunicado turco. CONSTANTINOPLA. En el frente del Cáucaso hubo encuentros sin importancia, de patruillas.

En el frente de los Dardanelos ha habido á ratos lucha de artillería é intensos combates con granadas de mano.

En Anafarta, dos acorazados enemigos apoyaron el fuego de las baterías de costa inglesas.

La artillería turca contestó eficazmente al fuego enemigo, causando considerables daños á las trincheras enemigas, aniquilando una posición de ametralladoras y varias posiciones de lanzabombas en Ari-Burnu.

La artillería turca hizo dos blancos en la popa y un blanco en la cubierta de los acorazados enemigos.

Un avión turco lanzó bombas sobre un torpedero enemigo, el cual encalló en la orilla Norte del golfo de Saros.

El 1.º de diciembre, el enemigo bombardeó, sin causar daños, al buque-hospital Reschid Pascha, el cual, por su forma, su color y señas distintivas, tenía que ser reconocido de todas maneras por el enemigo como buque-hospital.

Mackensen, condecorado. CONSTANTINOPLA. El Sultán ha concedido al mariscal de campo von Mackensen el gran cordón de la Orden de Osman.

Lord Kitchener. LONDRES. Kitchener ha vuelto á encargarse del ministerio de la Guerra.

Un partido nacional. Bajo la presidencia de lord Charles Beresford, ha tenido lugar una reunión unionista, con el fin de crear un partido nacional bajo la dirección de sir Edward Carson.

¿Será cierto? NAUEN, 4. Los periódicos húngaros anuncian que el Rey Pedro, al dejar el suelo serbio, ha teleografiado textualmente al Zar de Rusia:

«Serbia ha sido siempre leal hacia Rusia. Sacrificó más fuerzas que las que podía, y vertió su sangre. Ya viejo, debo dejar mi Patria, que ha sido precipitada á su ruina por los malos consejeros del Zar.»

Al propio tiempo, el Rey Pedro expidió al Zar de Rusia un pedazo de tierra de Serbia.

No hay tal alzamiento. Las noticias acerca del pretendido alzamiento de Djemal-pachá, dada por la Prensa de la Cuádruple Alianza, es falsa.

Dedeagatch, libre. SOFIA. Anuncian que la escuadra de la Entente, que bloqueaba el puerto de Dedeagatch, se ha alejado de allí.

De Austria

Parte oficial austriaco. De Viena á Madrid por Pola y Barcelona, 4 de diciembre, á las dos de la tarde. Comunicado oficial:

«Teatro ruso de la guerra.—No hay novedad.

Teatro italiano de la guerra.—Los italianos renovaron sus ataques sobre la cabeza de puente de Tolmein y sobre nuestras posiciones en las montañas. Al Norte, en la cabeza de puente de Tolmein, destruyó la artillería italiana el pueblo de Sinter.»

Nuestro frente de la cabeza de puente sufrió un violento fuego, siendo atacado inútil-

mente varias veces por importantes fuerzas. En Oslavia intentaron las tropas enemigas, favorecidas por la niebla, romper nuestro frente; pero fueron rechazadas por el nuestro regimiento de infantería n.º 57.

Los italianos efectuaron tres ataques, el primero de los cuales fué importante de infantería que se puede registrar.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Después de tenaces combates, hemos avanzado la cumbre de Metalka, habiendo rechazado al enemigo sobre Beboljanick.

El resto de la columna que avanza ha asaltado las alturas al Norte de Plevlje.

Los montenegrinos han sido rechazados en Jabuka.

Nuestras tropas son aclamadas por la población mahometana.

Al Sudoeste de Mitgavica, medio batallón austrohúngaro hizo prisioneros á cuatro mil cien caballos.

Los búlgaros continúan la persecución sobre Djahova.

Notas de la guerra

Los italianos critican á sus aliados. L'Idée Nazionale, de Roma, dice:

«El fracaso de la Entente no se debe buscar sólo en la falta de unidad, sino más bien en la falta de fuerza de voluntad, energía y ánimo. En la Entente se solía contar siempre con la fuerza de otros Estados, en vez de confiar en la propia; se cuenta con la debilidad del adversario, en vez de contar con la propia voluntad de derrotar al enemigo. Así los aliados se han hecho la ilusión de poder vencer á Alemania por hambre, ya que no pueden vencerla los ejércitos de la Entente. Cuando también fracasó esta esperanza, se cree que el material de guerra y de hombres se agotarán pronto en Alemania.»

Todas esas ilusiones son consecuencia de que en la Entente nadie ha esperado nada de la propia fuerza. La desconfianza es señal de falta de energía, de espíritu de sacrificio y de cálculo. A la Entente sólo la pueden salvar hombres enteros, que los hombres salidos del Parlamento eran incapaces para entender y dirigir una guerra tan grande.

Durante meses, Asquith estuvo diciendo: «Esperad, y ya veréis.» Se esperó, y nuevos acontecimientos se desarrollaron. Un hombre de Gobierno ha inventado esta tesis de que se deben aguardar los acontecimientos, en vez de encauzarlos él mismo. ¿Cómo, pues, admirarse de que hayan sucedido así? «Esperad, y ya veréis.» También Asquith mismo dijo «que se había esperado, y que ya tenían allí el guisado. Cada nación de la Entente debe procurar su propio mejoramiento. Pero ante todo precisa que el espíritu del parlamentarismo sea sustituido en todos los países de la Entente por la idea nacional, y los hombres del parlamentarismo deben dejar sus puestos á los hombres de la nación.»

A bordo del «Moltke» El corresponsal yanqui de guerra Karl von Wiegand publica la siguiente entrevista con el comandante del crucero acorazado alemán Moltke.

Dice el comandante:

«El Moltke ha tomado parte en la mayoría de los combates navales de esta guerra, y es desagradable que la gente crea que, á causa de un solo choque de torpedo, nuestra misión haya acabado, y que estemos descansando en el fondo del mar.

No ha sido grande el daño ocasionado por el torpedo. No estábamos, como erróneamente se telegrafió, presentes en el combate naval de la bahía de Riga, sino avanzábamos á bastante distancia de allí y á la misma altura que el Seydlitz, que estaba á 400 yardas de nosotros en el Báltico. Yo me encontraba en el cuarto de mapas, detrás del puente de mando, cuando oí dar al Seydlitz la señal de atención, é inmediatamente salí. Pero antes de llegar al puente sentí una explosión á proa del navío, y un sonido metálico, indescribible, vibró por el aire.

Se levantó sobre cubierta una manga de agua de más de 75 pies de altura, y me mojé á mí, y á todos los que se encontraban allí, hasta la piel. Un momento se paró el Moltke, y parecía temblar á causa del choque de proa á proa, como un perro que se sacude el

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En las clases, en los dormitorios, en todas las habitaciones las educandas encontraban, si no lujo, al menos la comodidad á que estaban habituadas; la superiora, las institutrices, hasta la simple novicia, vivían en celdas claras, pero sencillas y casi pobres. Sor Felicia, descendiente de ilustre y millonaria familia, llamada en el mundo marquesa de Fronzay-Belleval, había profesado á los veinte años, y contaba sesenta y seis desde pocos meses antes del principio de nuestro relato. Era alta, delgada, y, á pesar del traje negro adornado con el emblema de la Congregación, se advertía en la dulzura de sus ojos un espíritu elevado, y en la distinción de sus maneras la nobleza de su origen. Era una excelente mujer que se enorgu-

llecía del título de madre, que familiarmente le daban las religiosas colocadas á sus órdenes y las educandas; poseía un alma de artista, entusiasta y tierna, activa y enérgica, inclinada siempre á todo sentimiento elevado ó generoso. —En fin, doctor—continuó,—¿la niña no está enferma? —No; pero lo estará si no se consigue que viva de otra manera; ese estado de arrobamiento perpetuo puede ser perjudicial para su salud; está muy delgada, pero es vigorosa y sana; es bastante nerviosa, y necesita mucho movimiento. Es preciso distraerla mucho; presientio que abriga algún pesar secreto y... —Es verdad; vive dominada por un pesar inacabable. —¿Conocéis la causa? —La conozco. —Pues bien, excelente madre, á usted corresponde curar á esta niña, por la que se interesa tan vivamente. —Me intereso por todas mis educandas; á todas las quiero, pero á ésta de un modo excepcional. —¿Porque sufre!... Os reconozco en eso. En el caso que nos ocupa, usted es el mejor médico que la niña podía encontrar. El cuerpo no está enfermo; es el alma la que exige solícitos cuidados: usted es experta en esta terapéutica difícil, sois la bondad misma, y nadie mejor que usted sabe conferir á las adorables criaturas que os quieren. Vuestra afabilidad, vuestra ternura; he aquí los remedios; ensayadlos, y antes de un mes obtendréis excelentes resultados.

Sor Felicia movió tristemente la cabeza. —¡Ay!—dijo.—Temo mucho no conseguir nada. —Ensayad—contestó el médico. —Es que he intentado en vano lo imposible; hay casos en que toda la ternura de que se puede rodear á un niño no sirve de nada. —¿Se trata de un caso desesperado? —Sí. —¿De qué proviene la pena de esa niña? —Quizá lo comprendáis al saber su nombre. —¿Queréis decirme, hermana? —Miette Bourelly. —¿Miette Bourelly? —Sí. ¿No le recuerda nada ese nombre? —¡Esperad!... Bourelly... Yo conozco ese apellido... ¡Ya me acuerdo!... Mario Bourelly. ¿De modo que esta niña es hija...? —De Mario Bourelly, el riquísimo armador que murió hace un año tan trágicamente. —¡Asesinado en Mazargues! Recuerdo que el proceso hizo mucho ruido. Varias veces vi á Bourelly en casa de algunos amigos, y siempre me hablaron muy bien de él. —Con razón; era una de las mejores personas del mundo. —¿Y esta niña es su hija? —Sí. Desde la trágica muerte de su padre se halla en el estado que la habéis visto. Esa niña, que antes de tan triste suceso era la más alegre, la más revoltosa y

la que no dejaba en paz ni un momento á sus compañeras, se ha transformado en un día; al pronto no me inquieté, porque su pena era natural: su padre la quería locamente, y ella le idolatraba; supuse que el tiempo calmaría su pena, y veo con tristeza que cada vez está más sombría y huye de cualquier motivo de distracción; siempre absorta, parece seguir con sus hermosos ojos, fijos en el espacio, alguna visión querida: algunas veces la sonrío, la hablo, la llamo, y cuando cesa de verla, llora sin decir una palabra, sin exhalar una queja. ¡Cuántas veces la he sorprendido en esa muda y deliciosa contemplación! Por último, desde hace ocho días ni come, ni duerme, ni habla; alarmada por esto, os he llamado; pero veo que su mal es incurable: morirá desesperada; la muerte de su padre la matará. —A menos que algún suceso inesperado la distraiga de sus pensamientos y la salve. —¿Y qué puede suceder? —¿Quién sabe? —No tengo esperanza mas que en Dios, á quien pido que escuche las súplicas de su humilde sierva en favor de esa niña. —Creed que las escuchará, mi buena hermana. —Así sea. Hubo un momento de silencio, que interrumpió el doctor preguntando: —Don Mario Bourelly ¿no fué asesinado por un antiguo marinero, llamado Patricio Mouraille, que se había hecho pescador? —Sí; el señor Bourelly, que era muy

rico, pues se le suponía poseedor de tres millones, había sido en sus primeros años grumete de un buque mercante; trabajador, económico é inteligente, aunque no sabía escribir más de lo necesario para poder llevar sus cuentas, debía llegar al fin que se proponía; dejó el barco y se estableció como comerciante en el puerto. —Vendiendo de todo y siendo muy honrado, pronto fué apreciado de todo el mundo y su comercio aumentó; más adelante fletó un barco, con el cual hacía travesías desde Marsella á Argel; no tardó en tener numerosos buques, y su fortuna aumentó de tal modo, que cuando contaba cincuenta años era ya millonario. —A medida que habláis, los detalles olvidados del drama de Mazargues acuden á mi memoria; continuad, os lo suplico. —A pesar de sus riquezas y de ser uno de los armadores más importantes de Marsella, no se había enorgullecido y conservaba su amistad con Patricio Mouraille, su asesino, que hacía cuarenta años; era su compañero y amigo, pues habían sido grumetes en el mismo navío, y Bourelly le había favorecido varias veces. —Además, la mujer de Mouraille fué la nodriza de Miette, y sus dos hijos fueron educados gracias á la generosidad del señor Bourelly. Un día, el armador fué á la casa de su antiguo compañero, llamado casita de su antiguo tiempo de estar allí por éste, y al poco tiempo de estar allí fué muerto de un tiro. Detuvieron á Mouraille, aunque protestaba que era inocente, y teniendo en cuenta sus buenos antecedentes y sus negativas, le condenaron á trabajos forzados á perpetuidad.

Sobre el empréstito francés

Hemos recibido las dos cartas que a continuación copiamos:
Sr. D. Leopoldo Romeo,
director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Mi querido amigo: Como presidente de la Cámara de Comercio Francesa, tengo derecho, con arreglo a la ley de Imprenta, a rectificar los conceptos que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de anteañoche se insertan por un comunicante que firma E. de Riquier; pero llamo sólo a su probada rectitud e imparcialidad, y le encarezco que se sirva insertar la contestación adjunta.
Mil gracias anticipadas de su afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m., León Cocagne.
3 diciembre 1915.
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.
Muy señor mío: Esta Cámara de Comercio cree no haberse excedido en el cumplimiento de su deber, y desde luego rechaza la gratuita información que se ha hecho de que en Francia no haya existido nunca el patrón oro, cuando lo contrario ha sido un hecho de pública notoriedad, sólo interrumpido desde el principio de la guerra.
No entrará esta Cámara en la comparación, siempre desagradable, y en las actuales circunstancias por completo inoportuna, de que nación conserva más íntegro su crédito; pero sí hemos de recabar el derecho que tiene la nación francesa de solicitar el auxilio de todos aquellos con quienes sostiene relaciones de amistad; y con respecto a España, nos limitamos a reproducir los siguientes párrafos, que han visto la luz en una de las revistas financieras de más autoridad en esta corte, en su número de 1.º de diciembre corriente. Dicen así:
«Si España es España se debe al capital francés, que vino a nuestra Patria sin tasa ni medida, que construyó nuestra red de ferrocarriles, que ejecutó nuestras obras públicas con valor heroico, mientras el país se desangraba en motines, pronunciamientos y guerras civiles.
«El capital francés vino a España a compartir nuestra suerte; se constituyó en forma de Sociedades españolas, sujetas a nuestras leyes y a nuestros impuestos; dió participación en su capital y en su administración a los españoles, y cuando se torcieron se alteró su condición por la pesadumbre de nuevas leyes fiscales, trágico salvia, como nosotros, y lo llevó con paciencia.
«En épocas recientes y en circunstancias aporreadas, aunque a la inversa, a las presentes nos prestó servicios que no es justo olvidar.
«Al estallar la guerra de Cuba nos encontramos en una situación difícil, porque cerradas las Cortes y establecida una separación absoluta entre el Tesoro de las colonias y la metrópoli, se carecía en absoluto de recursos para dominar la insurrección. Francia acudió a nuestro auxilio prestando al Ministerio de Ultramar 35 millones, que sirvieron para equipar y mandar rápidamente a Cuba ocho batallones peninsulares, que en pocos días pudieron socorrer a aquellas agrupaciones microscópicas.
«Después, agrandado el mal, sobrevinida la guerra de los Estados Unidos, nos encontramos en la situación más difícil que registra nuestra historia financiera. El Gobierno había adquirido a toda prisa tres cruceros rápidos, que había que pagar al contado y en oro. Se encargó al Banco de España que comprase los 15 millones de francos necesarios para aquel pago. El primer día quedaron los francos a 90 por 100 de prima; el segundo, a 100; el tercero, a 110, y en junto no pasaba de un millón lo adquirido.
«En ese momento el Banco de París, por conducto del Banco Hipotecario, puso a disposición del Gobierno los 15 millones de francos, sin garantía especial de ningún género, sin percibo de comisión ni correajes y al módico interés de 5 por 100 al año.
«Y una semana después, conocida la operación, bajaban los francos a 70.
«Por eso recordamos esos hechos, porque hasta el aire quiere correspondencia, y mucho más la amistad. Ya sabemos que la ayuda que el capital español puede prestar a Francia será insignificante en relación con su empresa gigantesca; pero no se trata de la cantidad, y sí de que España haga un acto de presencia y que no nos limitemos a cruzarnos de brazos, volviendo la espalda a la realidad, porque en Castilla nos han educado enseñándonos que quien no es agradecido, no es bien nacido.»
Y consecuente con lo que digo en el segundo párrafo de esta carta, sólo añadiré que los capitalistas y financieros de todos los países saben a qué atenerse sobre la solidez y garantía de la renta francesa; sobre los recursos y riquezas de una nación que ha prestado al mundo entero, y cuya firma, estampada sobre un papel de renta u otro cualquiera, no se ha convertido nunca ni se convertirá jamás en un chiffon de papier.
Al Sr. De Riquier se le ha olvidado en sus comparaciones una cosa que subsano con mucho gusto, y es el valor del franco, que en la Bolsa de Madrid, hoy, es de 91,50 por 100, y el del marco, de 86,50. El público juzgará.
Con este motivo me reitero de usted atento seguro servidor, q. b. s. m., el presidente de la Cámara de Comercio Francesa, León Cocagne.»

Los franceses y Grecia

En la Guerra Social dice G. Hervé:
«En agosto de 1914, Bélgica se levanta con suprema audacia contra el gigante que se echaba encima de ella; y nosotros ¿qué hicimos? Nos quedamos dos semanas inmóviles, sin correr a su ayuda, para no estorbar nuestro plan de movilización. Los alemanes, después de largas semanas de guerra, marchan sobre Amberes; nosotros nos damos tan poca prisa para socorrer al gran puerto belga, que los alemanes entran allí casi sin combatir.
Ahora es el turno de Serbia; desde hace meses, los austrohúngaros y alemanes concentran en el Danubio un gran ejército; ¿qué hacemos nosotros para parar el golpe? ¿Es que nosotros les enviamos un ejército? Nada de esto. Todo lo que al fin le mandamos son algunas docenas de marineros franceses e ingleses para manejar los gruesos cañones de Mirna del Danubio.
Luego se produce la doble invasión búlgara y austroalemana en Serbia; el Gobierno inglés pierde tres semanas antes de decidirse a levantar el dedo pequeño; el Gobierno italiano se hace el muerto. El Gobierno ruso anuncia una intervención, la cual, dos meses después, todavía no está realizada. En cuanto a nosotros, procedemos por envíos pequeños; mandamos al general Sarrail algunos hombres con cuarentagotas.
Con aliados como nosotros, comprendo perfectamente que los pequeños pueblos balcánicos, teniendo a la vista el doble ejemplo del martirio de Bélgica y de Serbia, tienen razón de exorsarse su entrada en la horrible pelea.»

Italia se siente amordazada

De un artículo de fondo del Mattino extractamos los siguientes párrafos:
«Parece que Italia ha nacido para ser esclava. Constantemente resulta nuestra política dirigida por extranjeros, y en esto, en una guerra a la que el Gobierno se esfuerza en darle carácter nacional, rechazar la intrusión no es permitido, puesto que la censura instituida por el Gobierno, en vez de mostrarse agradecida a los defensores de la libertad, se opone a ellos.
«De dónde viene de repente esa preocupación por el problema de Oriente? ¿Qué hace la francmasonería francesa en Roma? ¿Quién nos ha traído la idea de un Consejo unificado de todos los aliados con su residencia en París, lo que significaría la entrega de nuestro mando supremo militar en manos extrañas?
«Admitimos el reproche de que no le prestamos a la Entente el auxilio necesario; que no vamos a Constantinopla para defender el prestigio inglés, mientras los ingleses mismos no establecen el servicio obligatorio. Harían mejor los aliados en juntar sus huestes con las nuestras en el Adriático, bombardear Cattaro, desembarcar en Montenegro, y desde allí prestar auxilio a los serbios. Contestar a las excitaciones extrañas con la petición de libre acción para nuestro Gobierno en momentos tan críticos.»

Inglés y alemanes

En un artículo, con la firma de «Un inglés», y publicado por el Daily Mail, hay el siguiente párrafo:
«Si, después de un debido castigo, Alemania confiesa sus pecados y se halla dispuesta a reparar el daño producido por su orgullo y descompostura, es posible que se le podrá perdonar. Pero en aquella confesión no puede haber absolución completa, y nadie que haya observado la presunción de los alemanes de la última generación puede tener mucha esperanza en que ni la derrota producida en ellos la necesaria humildad de espíritu.»
«Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.»

un banquete, y celebraron otro los jefes y oficiales.
Hoy se dirá una misa por los compañeros fallecidos.
Asistirá toda la artillería de Tetuán.
El general Lyautey.
Desconocese la fecha oficial de la llegada a Tetuán del general Lyautey.
Sólo se sabe que está muy próxima.

EXPLOSIONES A DISTANCIA POR ONDAS HERTZIANAS

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy distinguido señor mío: No pensaba nunca más volver a ocuparme de este asunto; pero en la edición del 25 del corriente leo en ese importante rotativo las frases de atención que me dedican con motivo de experimentos análogos llevados a efecto con feliz resultado por el capitán de Ingenieros señor Díaz Iboleón, y de los cuales daba cuenta «A B C» del día 24 del actual.
Empiezo por dar a usted las más expresivas gracias por el recuerdo que me guardan y por las muchas atenciones de que he sido objeto constantemente en las columnas de ese periódico. Asimismo envío mi más cordial felicitación al capitán Sr. Díaz Iboleón, que ha demostrado con sus estudios y con su trabajo lo mucho que podemos conseguir cuando nos acompaña una buena voluntad, aun cuando haya que luchar con los escasos medios de que en estas ocasiones se suele disponer.
Una de las mayores satisfacciones de mi vida la he tenido al leer los experimentos del Sr. Díaz Iboleón.
Pul el primero en el mundo que realizó estos trabajos. Públicamente los hizo en 28 de febrero, 29 de abril y 11 de junio del pasado año, y privadamente había realizado muchos. Quizá que la misma importancia y trascendencia del invento fuesen la causa de que se dudara de él; pero yo, seguro como lo estaba, esperé tranquilamente a que el tiempo se encargara de hacer pública su realidad. Imposible, sí, pero dolorido en los más íntimos sentimientos de mi alma, he aguantado todo cuanto sobre mí se desencadenaba. La difamación y la calumnia se cernieron sobre mí, y yo, con impenetrable calma, impropia de mi carácter, lo he tolerado. Pero, después de todo, ¿quienes han sido mis difamadores?
Sencillamente, ó los que comieron durante mucho tiempo el pan en mi mesa ó los que trataban de prestarme su concurso, sí, pero escudándose tras él la usura, la ambición y la envidia. Esos han sido mis difamadores; no merece, pues, la pena ocuparse de ellos.
Mucho se ha dicho de mi invento y mucho se ha fantaseado sobre relaciones mías con Gobiernos extranjeros. Es cierto, sí, que he tenido proposiciones por parte de naciones extranjeras, sobre todo una por 25 millones de pesetas, como pueden dar fe mi señor abogado, D. Angel Antonio Tabernilla, y el señor Elorza, director de la Compañía de Seguros La Urbana y El Sena; pero no es menos cierto que siempre dentro de mí mismo se ha establecido una lucha entre mi porvenir y la difícil situación que atravesaba y mi patriotismo, venciendo al fin y al cabo este último.
Pero todo tiene su fin, y así ha sucedido. Cansado ya de aguantar disgustos y desprecios, actualmente se realizan gestiones para la adquisición de mi invento por un Gobierno extranjero. Si mis pretensiones quedan aceptadas, dentro de pocos días todo habrá quedado resuelto en legítima defensa de mis intereses. Si, contrariamente, así no sucede, yo cederé gratuitamente mi invento a la nación beligerante que tiene mis simpatías.
El capitán Sr. Díaz Iboleón, con sus experimentos, me ha favorecido grandemente; pero no basta, soy yo el que, bien porque se me compe el invento, ó bien porque lo regale para su aplicación, demuestro cumplidamente que Iglesias Blanco fué el verdadero y primer inventor de las explosiones a distancia por medio de ondas hertzianas.
De este modo, mi honor y mi dignidad habrán quedado en el lugar que les corresponde. Por este concepto lucharé más que por los rendimientos metálicos que el invento pudiera proporcionarme. Veremos a ver si lo que en mi patria no sirve para nada, en el Extranjero es aprovechable.
Lo mismo digo respecto a la captación de la electricidad de la atmósfera. Por lo pronto, el ingeniero francés M. Commin ya ha dicho que él la toma de la tierra y de los árboles. Esperemos, pues, a ver si con el tiempo este señor u otro cualquiera vienen a hacer lo por mí hecho hace ya año y medio. Así se escribe la historia.
Repito a usted las gracias por sus muchas e imprecisas atenciones hacia mí, que nunca olvidaré, y una vez más me reitero su afectísimo s. s. q. b. s. m.—J. Iglesias Blanco.
Pozuelo, 30-11-915.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER
Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Alvarez Arranz, se ha reunido el Concejo.
Asuntos al despacho de oficio.
Se da cuenta de varias comunicaciones del Gobierno civil, dándose por enterado de unas y acordándose el entablar recursos contra otras, por considerarlas lesivas.
Para la crisis obrera.
Después de algunas observaciones formuladas por varios concejales, se aprueba una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo que se autorice la inversión en jornales con destino a las obras de desmonte de parte del crédito destinado a transportes para las mismas, consignado en el presupuesto extraordinario del Ensanche.
Aplausos al Sr. Ruano.
Terminado el orden del día, el duque de Tovar dijo que, habiendo concedido el Gobierno de Su Majestad la gran cruz de Isabel la Ca-

ANDALUCIA

Un incendio.
ALGECIRAS. (Viernes, mañana.)
Anoche se declaró un incendio en los pajaros de Administración Militar, quedando destruidos.
Ignóranse las causas del siniestro.
No hubo que lamentar desgracias personales.
El «Montserrat».
CADIZ. (Viernes, tarde.)
El capitán del transatlántico «Montserrat» comunicó por radiograma que el jueves 2, a medio día, se encontraba a 1.748 millas de Barcelona.

PROVINCIAS

El pleito taurino.
SEVILLA. (Viernes, tarde.)
Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Sociedad que explota la Plaza de Toros, hoy han firmado los socios ante notario el compromiso de no dar corridas de toros durante todo el año de 1916.
Además ha rescindido los contratos que tenía firmados con los ganaderos D. Eduardo Miura y señora viuda de Murube para la adquisición de reses.
También ha mandado suspender los trabajos al pintor encargado del boceto del cartel anunciador de las corridas de las ferias de abril.
Belmonte, soldado.
El diestro Belmonte ha desfilado hoy con el regimiento de Soria para verificar maniobras militares en el Prado de San Sebastián.
El paso del popularísimo torero vistiendo el uniforme ha despertado gran curiosidad, habiendo sido presenciado por numeroso público.
CATALUNA
Los albañiles huelguistas.
BARCELONA. (Viernes, tarde.)
Anoche tuvieron una reunión clandestina los obreros albañiles.
El gobernador recibió una confidencia de que en ella se habla tramado algo grave contra los obreros que trabajan en la estación del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante en el Morrot.
La Policía vigila aquellas obras.
A primera hora de la madrugada se presentaron allí tres sujetos, los cuales fueron rodeados y detenidos.
Resultaron ser Adolfo Fernández, presidente de la Sociedad de obreros albañiles; Arturo Aral y Manuel Soler, de la Junta de la misma Sociedad.
Al primero le fué ocupado un proyectil de artillería cargado, provisto de mecha.
A los otros se les ocuparon armas, cuchillos y puñales.

VALENCIA

Las carreteras.
VALENCIA. (Viernes, noche.)
El lunes se celebrará una Asamblea, a la que asistirá el Ayuntamiento y representantes de 41 pueblos para pedir el arreglo de las carreteras, que están intransitables.
La Patróna de los artilleros.
Han celebrado los regimientos de Artillería la festividad de Santa Bárbara con verbenas, conciertos, fiestas taurinas y juegos deportivos en los patios de los cuarteles.
Los reformistas.
Reunidos en Asamblea los reformistas valencianos han acordado continuar a republicanos y socialistas que con ellos integran la llamada alianza republicana, que no podrán continuar figurando en ella si no se cambia el nombre por el de alianza de las izquierdas.
Los tripulantes del «Sirio».
Hoy llegaron de Tortosa los capitanes de Ingenieros Sres. Jiménez Barranco y Andueza, que tripulaban el globo libre Sirio. En el tren correo han marchado a Madrid.

tólica al secretario del Ayuntamiento, deseaba que éste hiciese constar en acta la satisfacción con que todo el Concejo había visto esta merceda recompensa.
El Sr. Alvarez Arranz manifestó que celebraba que en sesión municipal se hubiese recogido esta grata noticia de la merceda distinción otorgada al Sr. Ruano, cuyos méritos no había necesidad de encarecer, puesto que de todos eran conocidos, para no herir la modestia del interesado, y creyó que el Ayuntamiento, identificado por completo con las anteriores manifestaciones, y respondiendo al respeto, cariño y admiración que sentía por el dignísimo secretario de la Corporación, haría, desde luego, constar en acta la satisfacción con que el Concejo se enteraba de la concesión de este premio, con el que se distinguían los méritos que adornaban al expresado funcionario.
Acogida esta propuesta con generales manifestaciones de asentimiento, resonó una estruendosa salva de aplausos en los escaños y tribuna pública, y el Ayuntamiento así lo acordó por unanimidad.
Otros asuntos.
Sin gran discusión fueron aprobados casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día, quedando sobre la mesa el resto.
Proposiciones.
Pasa a la Comisión una proposición del Sr. Samperio para que se urbanice la calle de Carnicer.
En votación nominal se acuerda la urgencia de una proposición del Sr. Llorente para que el Ayuntamiento conceda licencias de instalaciones de motores de gas pobre, siempre que éstas estén debidamente condicionadas.
Los Sres. Antón y Millán se oponen a que se apruebe; el Sr. Llorente lo defiende y la proposición es aprobada.
Ruegos y preguntas.
Entre otros ruegos de relativa importancia el Sr. García Cortés estima que el Ayuntamiento debe tomar algún acuerdo respecto a los proyectos del ministro de Hacienda.
El Sr. De Miguel pide que a la reunión de gremios que habrá de celebrarse en el teatro Español para ocuparse del proyecto de presupuestos del Estado concurra una representación del Ayuntamiento, y se levanta la sesión.

EXTRANJERO

Nuevo Príncipe japonés.
LONDRES, 3. Un cablegrama Reuter de Tokio comunica que la Emperatriz ha dado a luz un varón.

Las elecciones presidenciales

En los Estados Unidos.
NUEVA YORK, 3. Se observa un gran movimiento de opinión para elevar a Roosevelt a la presidencia en las elecciones de 1916.
Se ha formado un Comité de republicanos y demócratas, que trabaja para hacer una Convención nacional en Chicago para llegar a tal fin con independencia de todos los partidos políticos.

ANDALUCIA

Un incendio.
ALGECIRAS. (Viernes, mañana.)
Anoche se declaró un incendio en los pajaros de Administración Militar, quedando destruidos.
Ignóranse las causas del siniestro.
No hubo que lamentar desgracias personales.
El «Montserrat».
CADIZ. (Viernes, tarde.)
El capitán del transatlántico «Montserrat» comunicó por radiograma que el jueves 2, a medio día, se encontraba a 1.748 millas de Barcelona.

PROVINCIAS

El pleito taurino.
SEVILLA. (Viernes, tarde.)
Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Sociedad que explota la Plaza de Toros, hoy han firmado los socios ante notario el compromiso de no dar corridas de toros durante todo el año de 1916.
Además ha rescindido los contratos que tenía firmados con los ganaderos D. Eduardo Miura y señora viuda de Murube para la adquisición de reses.
También ha mandado suspender los trabajos al pintor encargado del boceto del cartel anunciador de las corridas de las ferias de abril.
Belmonte, soldado.
El diestro Belmonte ha desfilado hoy con el regimiento de Soria para verificar maniobras militares en el Prado de San Sebastián.
El paso del popularísimo torero vistiendo el uniforme ha despertado gran curiosidad, habiendo sido presenciado por numeroso público.
CATALUNA
Los albañiles huelguistas.
BARCELONA. (Viernes, tarde.)
Anoche tuvieron una reunión clandestina los obreros albañiles.
El gobernador recibió una confidencia de que en ella se habla tramado algo grave contra los obreros que trabajan en la estación del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante en el Morrot.
La Policía vigila aquellas obras.
A primera hora de la madrugada se presentaron allí tres sujetos, los cuales fueron rodeados y detenidos.
Resultaron ser Adolfo Fernández, presidente de la Sociedad de obreros albañiles; Arturo Aral y Manuel Soler, de la Junta de la misma Sociedad.
Al primero le fué ocupado un proyectil de artillería cargado, provisto de mecha.
A los otros se les ocuparon armas, cuchillos y puñales.

VALENCIA

Las carreteras.
VALENCIA. (Viernes, noche.)
El lunes se celebrará una Asamblea, a la que asistirá el Ayuntamiento y representantes de 41 pueblos para pedir el arreglo de las carreteras, que están intransitables.
La Patróna de los artilleros.
Han celebrado los regimientos de Artillería la festividad de Santa Bárbara con verbenas, conciertos, fiestas taurinas y juegos deportivos en los patios de los cuarteles.
Los reformistas.
Reunidos en Asamblea los reformistas valencianos han acordado continuar a republicanos y socialistas que con ellos integran la llamada alianza republicana, que no podrán continuar figurando en ella si no se cambia el nombre por el de alianza de las izquierdas.
Los tripulantes del «Sirio».
Hoy llegaron de Tortosa los capitanes de Ingenieros Sres. Jiménez Barranco y Andueza, que tripulaban el globo libre Sirio. En el tren correo han marchado a Madrid.

AVISOS UTILES

Enfermos del estómago é intestinos
Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghourt-Cit-Borell. Puerta del Sol, 5, 75 céntimos.
PINEDA (S. EN C.)
Sastrería y paños ingleses por metros.
2, MONTERA, 2. — TELEFONO 4.540.

Cera líquida «ANTORCHA»

para suelos; el mejor preparado para lusturar pavimentos de madera, mosaico y muebles. De venta: Droguería de Villafranca y Calvo, PRINCIPE, 16.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

El proyectil tiene ocho centímetros de diámetro y palmo y medio de alto.
Fueron conducidos a la Jefatura de Policía y desde allí al Juzgado de guardia, quedando incomunicados.
El juez lleva las diligencias personalmente.
Se cree que se trataba de producir alarma entre los seiscientos albañiles que trabajan en las obras de la estación, que no quieren secundar el «boycott» acordado contra la Compañía.
Así parece que lo confesó el presidente, uno de los detenidos, añadiendo que se sorteo entre los reunidos quién había de colocar el proyectil, habiéndole correspondido a él.
El proyectil ha sido enviado al Parque de Artillería para su análisis.
La Sociedad que tomó el acuerdo del «boycott» es disidente de la Federación local de oficiales albañiles, y obra por sí sola.
Está compuesta por los elementos más levantiscos del oficio.
Incidente en el Ayuntamiento.
Al terminar la sesión del Ayuntamiento se promovió un ruidoso incidente entre el concejal regionalista Sr. Fortuny y el radical Sr. Juncal, dirigiéndose frases motestás y de doble sentido.
El presidente levantó la sesión, atajando el incidente, que continuó en los pasillos entre los concejales de ambos partidos.
El cardenal Gasgüero.
Ha llegado a este puerto el transatlántico «Bologne», y a bordo del mismo, el cardenal monseñor Gasgüero, que desembarcó y se dirigió a la residencia de los salesianos con varios padres de la Orden que fueron a recibirle.
Al medio día regresó a bordo, pues ha desistido de continuar su viaje a Roma por tierra.
Cuestiones obreras.
La solución del conflicto iniciado por los obreros del ramo del agua ha causado gran satisfacción.
Mañana los obreros cobrarán con arreglo al aumento propuesto por los patronos, y que es del 12 al 14 por 100 del jornal que hasta ahora cobraban.
Prótesta de los taberneros.
Los taberneros se han reunido para protestar de que el Ayuntamiento exija por la vía de apremio el pago de patentes por la venta de vinos correspondiente a años anteriores.
Alegan que al imponerse el pago pidieron su anulación y el Ayuntamiento no contestó, y a los dos ó tres años se les embarga para cobrar.
Nuevo motor.
Las pruebas del nuevo motor para aeroplanos, celebradas ayer, resultaron un éxito.
Dicho motor ha sido inventado por el capitán de Caballería Sr. González Cano.
Con el se consigue el maximum de fuerza con el minimum de peso, pues se obtiene un caballo por kilogramo.
Muchos Gobiernos extranjeros han hecho pedidos del referido motor; pero no han sido atendidos porque actualmente toda la producción de la fábrica está destinada a las necesidades de España.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pésétas 10 la botella.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escaso número de senadores. En el banco azul, el ministro de Fomento. Se lee y aprueba el acta.

ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley destinando parte de los terrenos de la Moncloa a la construcción de una Facultad de Medicina, con su hospital clínico.

Secretariado judicial.

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión, acerca del proyecto de ley de Secretariado judicial.

El Sr. BLANCO RAJOY combate el artículo 5.º, afirmando que lesiona derechos adquiridos, al privar de ciertas vacantes a los que tienen derecho reconocido a ocuparlas por concurso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que no existe tal lesión, y, además, nunca se ha considerado que disposiciones ministeriales pueden cohibir la acción de las Cortes, cuando se trata de la reorganización de servicios de la Administración pública; pero en el caso actual ni existía la carrera del Secretariado, ni al crearla se perjudica, sino que, en realidad, a todos favorece.

El Sr. POLO censura los privilegios que en la ley se conceden a los secretarios de las Audiencias de Madrid y Barcelona, en cuanto a su provisión.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Sr. Polo parte del error de que se crea una categoría, cuando ya está creada con anterioridad, pues por anteriores disposiciones para la provisión de las secretarías de Sala de Madrid y Barcelona se exigía la oposición para proveerlas.

Se aprueba el artículo 5.º. Llega una enmienda del Sr. Ruiz Jiménez, dice el marqués de GRIJALBA que la Comisión ha convenido en recoger dicha enmienda en un artículo adicional.

El Sr. MUÑOZ CHAVES defiende una enmienda al artículo 6.º, que trata de la provisión de vacantes por traslado. Tiene por objeto, a juicio del orador, poner el artículo de acuerdo con una modificación incluida en el artículo 5.º, pues resulta que el vicesecretario del Tribunal Supremo no puede aspirar al cargo de secretario de Sala del mismo Tribunal.

El Sr. CORTAZAR se alarma por la importancia con que se aplican las palabras concurso y concursantes, traslado y traslaciones. El presidente de la CAMARA dice que la Comisión desea redactar nuevamente algunos artículos del dictamen, y suspende la discusión.

El Sr. ALONSO CASTRILLO protesta, porque cree que la presidencia le ha negado el uso de la palabra, cuando ya se le había concedido.

El presidente de la CAMARA: Pues ya hablará S. S. cuando después se presente el artículo nuevamente redactado, y si las observaciones del Sr. Alonso Castrillo diesen lugar a una nueva modificación en el texto, se volverá a redactar el artículo.

El Sr. ALONSO CASTRILLO: Siendo así, no tengo inconveniente en que se suspenda el debate. (Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

Casas de Correos.

Se pone a discusión el dictamen referente al proyecto de ley declarando comprendidas a la ciudad de Jaca y a la villa de Avilés en la base séptima de la ley de Reformas de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909.

El Sr. ALLENDESALAZAR consume el primer turno en contra, más que para oponerse al proyecto para solicitar una declaración del Gobierno acerca de la organización de los servicios de Correos, por creer que se acude al Parlamento en asuntos propios del Poder ejecutivo, siendo necesario aclarar las confusiones a que da lugar esa diversidad de interpretaciones. Se muestra opuesto a las obras parlamentarias, porque volverá a ocurrir lo que ocurría con las carreteras.

Cree que el Gobierno no tiene criterio sobre el asunto, y se abstiene de exponer el suyo, porque estas iniciativas corresponden exclusivamente a la acción ministerial.

El ministro de la GOBERNACION, congratulándose de que el Sr. Alledesalazar contribuya a ilustrar con sus iniciativas al Gobierno, anuncia que se presentará a las Cortes un proyecto de ley que evite las confusiones a que dicho señor senador se ha referido. Declara que el plan de obras relacionado con las de Correos y Telégrafos, a que se refiere la ley de 14 de junio de 1909, será presentado por el Gobierno, y hasta entonces no se volverá a presentar proyecto como el que se discute. En cuanto a la tramitación del dictamen presentado, contestará la Presidencia.

El PRESIDENTE reconoce que la Mesa ignoraba en detalle los antecedentes de esta proposición de ley, procedente del Congreso. Declara que indudablemente debió haber pasado a la Comisión permanente de Obras Públicas, como acordó por unanimidad el Senado siendo Presidente el Sr. Montero Ríos. Pero no se hizo así y ha seguido otra tramitación.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica y anuncia que retirará la enmienda que tiene presentada, dándose por satisfecho con las explicaciones del ministro y del Presidente. La Comisión acepta una enmienda del señor Alvarez Guijarro para que se incluya Miranda en iguales condiciones que Jaca y Avilés.

El Sr. IZQUIERDO pide la palabra. El PRESIDENTE le dice que, por pertenecer a la Comisión, si quiere defender una enmienda, habrá de hacerlo como voto particular.

El Sr. IZQUIERDO: Vista la actitud de

su señoría, y no queriendo entorpecer la aprobación de esta ley, renuncio al uso de la palabra.

El Sr. RENGIFO pide a la Mesa que, habiendo quedado probado que se dió otra tramitación de la debida a la proposición de ley, se retire el dictamen y se remita a la Comisión permanente de Obras, ó que el Presidente exponga su criterio.

El Presidente de la CAMARA dice que ya expuso antes lo ocurrido. Que el trámite debió haberse seguido al llegar la proposición al Senado el 3 de febrero de 1915; pero entonces no se hizo, y el Senado acordó que pasase a una Comisión especial, y ha sido preciso cumplir el acuerdo de la Cámara.

El Sr. RENGIFO se da por satisfecho. Se aprueba el dictamen, y queda el proyecto sobre la mesa para votación definitiva. Puesto nuevamente a discusión el proyecto de secretariado judicial, resulta que no aparece la Comisión.

El PRESIDENTE propone suspender la sesión; pero el Sr. ALONSO CASTRILLO pide que se cuente el número, entre comentarios y conversaciones de los catorce senadores que hay en el salón.

Por no haber número de senadores para tomar acuerdos, se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis menos diez minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el señor González Besada, con poca concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación é Instrucción pública.

Ruegos y preguntas. El Sr. PADROS ruega al Gobierno, singularmente al ministro de Fomento, que se precupe de buscar medios y arbitrar recursos para conjurar la crisis agrícola de Mataró.

El Sr. RIVAS MATEO encarece la importancia de la educación física, coincidiendo con el Sr. Giner de los Rios en que debe ser mejorada la situación de los profesores de dicha asignatura.

El Sr. PADROS se adhiere al ruego del Sr. Rivas Mateo. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoce que la educación física ha sido objeto de una falta de atención imperdonable por parte de los Gobiernos españoles. Pero no puede continuar semejante estado de cosas.

Se propone llevar a ese profesorado un personal técnico que ofrezca las debidas garantías, ó, de lo contrario, suprimirlo. Todo menos pasar por hacer creer que existe una enseñanza ficticia.

El Sr. RIVAS MATEO: No podía dictar el señor ministro una real orden para que los maestros sacaran a los niños al campo un día a la semana? Porque, si bien está mandado, no se cumple.

(Entra en el salón el ministro de Fomento, vistiendo el uniforme por primera vez.) El Sr. RIVAS MATEO: Ya que veo que entra S. S., voy a dirigirme un ruego. (El Sr. Espada se queda algo parado, porque no oye lo que le dice el diputado liberal, y éste añade):

Pase, pase S. S. al banco azul. ¿O es que tiene miedo de ocuparlo? (Risas.) El ruego del Sr. Rivas Mateo coincide con el expianado ayer por el marqués de la Frontera. Se refiere a la desinfección de los vagones de ferrocarril dedicados al transporte de ganado.

Como el marqués de la Frontera, dice que la desinfección no tiene efectividad, aunque las Compañías cobran el servicio a los particulares. Añade que debían efectuar ese servicio los funcionarios de Fomento del ramo de higiene pecuaria.

El ministro de FOMENTO repite cuanto dijo ayer al contestar al marqués de la Frontera, a saber: que está realizando determinadas gestiones cerca de las Compañías, y que se propone hacer cumplir la ley a todas las Compañías, por poderosas que sean.

Los españoles en Méjico. Continúa la interpelación del conde de la Mortera.

(En la presidencia conferencia, durante largo rato, los señores conde de Romanones y González Besada.) El Sr. ORTEGA GASSET reanuda su rectificación.

Lo más importante de cuanto dice es una advertencia que hace al ministro de Estado. Consiste en que el Gobierno del general Carranza ha dado a los Bancos de Méjico, cuyos capitales son españoles, un plazo de cuarenta y cinco días para que se pongan en las condiciones legales.

Comprenderá S. S. que después de la revolución mejicana, durante la cual los sucesivos Gobiernos habidos en Méjico han obligado a los Bancos a hacer anticipos y empréstitos en favor de aquéllos, no se hallan en aquellas condiciones económicas que la ley exige, y tropiezan con enormes dificultades para cumplir el decreto del Gobierno mejicano.

S. S. debe tener esto en cuenta para ayudar a los capitales españoles en Méjico de una manera eficaz.

Termina diciendo que él, como todos los diputados españoles que se ocupen de estos asuntos de Méjico, no lo harán por desafecto a Méjico, sino por cariño a nuestros compatriotas.

El ministro de ESTADO, después de repetir muchas de las cosas que dijo en pasadas sesiones, contesta concretamente a la advertencia sobre la situación económica de los Bancos.

Desde luego, tenga la seguridad S. S. de que no sólo España, sino otras naciones, se preocuparán del asunto y auxiliarán eficazmente a los Bancos para que lleguen a resolver su problema financiero.

Declara que no tiene noticia oficial del asunto.

Con respecto al punto concreto de las indemnizaciones, he de decir a S. S. que no tiene razón ninguna, absolutamente ninguna, para sentar la afirmación, completamente gratuita, de que el Gobierno no se ha preocupado de los intereses de los españoles en Méjico.

Porque, después de las declaraciones del Gobierno del general Carranza, y de lo dicho por el Sr. Sánchez Azcona, no hay derecho a formular semejante cargo contra el Gobierno que ha recogido todas las reclamaciones y se ha constituido en defensor permanente de los intereses de los españoles en Méjico.

El Sr. ARMINAN dirige al ministro de la Guerra la pregunta de que ha dado cuenta la Prensa, relativa a la prohibición de los banquetes que todos los años celebran los jefes y oficiales de Artillería el día de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo, y los de Infantería el día de la Purísima.

Califica la fiesta de acto de unión y de compañerismo entre los jefes y oficiales de esas Armas.

Es cierto que se trata de prohibir esas fiestas por una real orden?

El ministro de la GUERRA: Ante todo he de decir a S. S. que no ha habido ni hay semejante real orden, y voy a relatar minuciosamente lo ocurrido.

Sabido es que el Cuerpo de Artillería celebra su fiesta todos los años, y que el de Infantería la celebra desde 1892.

Entonces se celebró un banquete de 10.000 cubiertos en la estación del Mediodía. Yo tuve el honor de organizarlo.

Pero desde entonces no se ha celebrado banquete.

Desde 1909, es decir, desde que comenzó nuestra intervención en África, los jefes y oficiales de todas las Armas acordaron contribuir con la cuota que habían de pagar por el banquete a la suscripción en favor de los heridos y los huérfanos de la guerra.

El año pasado, por razón de la guerra europea, se desistió de toda fiesta porque no parecía bien celebrar fiestas cuando en Europa ardía el conflicto más tremendo que han presenciado los siglos.

Todo ha quedado reducido a una misa el día de la santa, y a otra el día siguiente en sufragio de los que murieron perteneciendo al Cuerpo.

He preguntado al jefe de la sección de Artillería, y me ha dicho que no había tal prohibición, ni se celebraban tales banquetes desde 1909, pues todo queda reducido a lo que he relatado.

Los veteranos del Cuerpo de Artillería se reúnen en la Peña a comer todos los años. Pero a eso no me he opuesto ni me opondré.

Achaca esta y todas las especies de indisciplina que se vierten aquí a chismes y cuentos impropios de la seriedad de un Ejército capacitado.

De modo que, resumiendo: no he pensado en prohibir nada ni me he ocupado del asunto hasta esta mañana; pero ya que S. S. se interesa tanto, lo meditaré para determinar si prohibo los banquetes.

Lo que hacen SS. SS. es incomprensible; pero diré a SS. SS. que la oficialidad de ahora es más brillante que nunca. Antes hubo en el Ejército español muchos oficiales tan ilustrados como puede haberlos ahora; pero en conjunto no.

En conjunto, la oficialidad actual es la más brillante de cuantas han constituido el Ejército español.

Y si antes sabía la oficialidad que cualquier acto de indisciplina sería castigado con rigor, ¿cómo no ha de saberlo la oficialidad actual? Puede creer S. S. que no he dejado de dormir tranquilo ni una sola noche desde que soy ministro.

El Sr. ARMINAN rectifica y describe los banquetes como actos de fraternidad, que sirven, no sólo para estrechar los lazos del más puro compañerismo, sino para mostrar más altos afectos, como lo demuestran los vivos entusiasmos al Rey, que suelen constituir los finales de esos banquetes.

Vuelve a censurar, no sólo que se restrinjan estos actos, sino que no se estimulen, porque todo ello contribuye a que no reine en el Ejército aquella interior satisfacción de que habla la Ordenanza.

El ministro de la GUERRA insiste en lo dicho, y pregunta al Sr. Arminán:

¿Por qué S. S. nada dijo en los años 1909 y sucesivos hasta hoy?

¿Es acaso porque durante esos años no se discutían reformas militares?

Repito que este año podrán hacer los jefes y oficiales, por mi parte, exactamente lo mismo que el pasado. No quiero meterme en nada, pues tan tranquilo estoy, que, de haberlo sabido con más tiempo, no sólo hubiese permitido los banquetes, sino que yo mismo hubiese ido a presidirlos.

Insiste de nuevo el Sr. ARMINAN, y el ministro de la GUERRA le replica: ¿Quedará conforme S. S. con que coman? Pues, por mí, que coman.

ORDEN DEL DÍA

Rebaja de edades en el Ejército.

El Sr. LLOSAS apoya una enmienda del artículo 2.º, y es desechada en votación nominal.

El Sr. RAHOLA apoya otra al mismo artículo durante más de una hora. A las siete y veinte se propone la prórroga de la sesión, y se acuerda mediante votación nominal.

Continúa el Sr. RAHOLA; le contesta brevemente el Sr. JORRO, y se desecha la enmienda en otra votación nominal.

El Sr. AYUSO apoya otra enmienda, anunciando un larguísimo discurso.

V, en efecto, perora hasta las nueve, levantándose a esa hora la sesión.

ALCANCE POLITICO

De haber pedido un diputado que se contase el número al empezar la sesión, no habría podido celebrarse ésta, lo cual da idea de la escásima animación que en la Cámara popular reinaba a primera hora.

Los reportérs hablaron con el Sr. González Besada, quien les manifestó que las cosas seguían en el mismo estado que hace dos días, habiendo desaparecido las fundadas esperanzas que anteaer tarde se tenían de que pudiera llegarse a fórmulas como la relativa a la celebración de sesiones dobles.

Para esto, lo primero que se impone—decía el presidente de la Cámara—es que haya unanimidad de pareceres en cuanto a la necesidad de apelar a medios de concordia; pero desde el instante en que esa unanimidad falta, es inútil intentar nada que a aquel fin conduzca.

Por eso ha desistido el Sr. González Besada de su propósito de reunir de nuevo a los jefes de minorías de la Cámara.

Más tarde llegó a la Cámara el señor conde de Romanones y conferenció con los señores Ventosa y Azcárate.

El jefe del partido liberal manifestó que no había nada ni quería tampoco hablar.

Seguimos—añadió el señor conde de Romanones—las conversaciones, y lo único que puedo afirmar es que no se puede seguir más allá del lunes en esta situación.

Yo tengo mi criterio sobre este asunto; pero no quiero decir nada, para que nadie pueda interpretarlo como una imposición.

Sigo dispuesto a dar toda clase de facilidades para salir de la situación en que nos encontramos.

También conviene que se vaya definiendo qué se entiende por proyectos económicos y qué hay detrás de cada uno de ellos.

Al separarse los periodistas del conde de Romanones se encontraron en el pasillo circular con el Sr. Maura.

A los saludos de aquellos contestó el señor Maura diciendo: ¿Qué hay por aquí?

Se sigue hablando de fórmulas; pero, al parecer, no está madura—le contestó un reportér.

Es decir—replicó el ex Presidente del Consejo,—que sigue sin granar. En vista de que no hay trama, yo me voy y ni siquiera me quito el gabán.

El ministro de Fomento ha leído ayer tarde en el Congreso un proyecto autorizando a la Junta de obras del puerto de Huelva para emitir obligaciones por la cantidad de cinco millones seiscientos noventa y tres mil pesetas.

La emisión constará de 11.386 obligaciones al portador, de 500 pesetas nominales cada una, que devengarán un interés anual de cinco por ciento.

Estas obligaciones serán amortizadas en el plazo máximo de veintidós años.

Ayer tarde ha continuado en el Congreso la información abierta por la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley reformando las Haciendas locales.

Han concurrido a informar representantes de la Unión gremial madrileña y de las Cámaras de la Propiedad urbana de Barcelona y Bilbao.

La información continuará el lunes.

La Subcomisión de industriales y comerciantes de Sevilla, acompañada del señor Luca de Tena (D. T.), ha visitado también al señor Presidente del Consejo.

El Sr. Villanueva no asistió a la sesión de ayer tarde del Congreso por encontrarse ligeramente indisputo.

Con relación a las manifestaciones del señor conde de Romanones de que las cosas no podían continuar así en la próxima semana, declaraba una personalidad de la oposición que el jefe de los liberales hacía públicas esas manifestaciones porque en sus propósitos entra el de realizar un acto que pudiera consistir en una proposición incidental que diera lugar a una votación.

En esta proposición es posible que se pidiera la celebración de sesiones dobles para salir de la situación presente y que quedasen al propio tiempo definidas las respectivas actitudes de los diferentes grupos parlamentarios.

Contribuía a esta creencia el hecho de que el jefe de los liberales hubiese llamado para el lunes a los diputados correligionarios suyos ausentes.

Los demócratas, a los cuales se les suponía colocados en una actitud de intransigencia, trataban a última hora de la tarde de rectificar la impresión que en ese sentido tenía.

Persona tan autorizada de dicho grupo como el Sr. Burell, hacía público en los pasillos de la Cámara que ellos estaban a las órdenes del Gobierno en cuanto fuera para darle facilidades que condujeran a sacar los proyectos militares, presupuestos y proyectos económicos.

Ese cambio aparente en su actitud, lo explicaban de este modo: «El Gobierno—decía el Sr. Burell—declaraba que no había dictámenes sobre proyectos económicos, y nosotros pedíamos que se dieran para que pudieran simultanearse con la discusión de éstos la de presupuestos.

Ahora no puede decir eso, porque se ha visto que inmediatamente que se le anunció la interpelación sobre la necesidad de discutir dichos proyectos económicos han pasado a figurar en el orden del día nada menos que diez dictámenes que ya estaban emitidos sobre proyectos del ministro de Hacienda.

Acceptémoslos—añadió el Sr. Burell—fórmulas que restablezcan la normalidad y las sesiones dobles de que se ha venido hablando; pero mantendremos siempre una pretensión, y es la de que, en el caso de sesiones dobles, no se lleve a la sesión de la mañana la discusión de los proyectos económicos, sino que ésta se mantenga en la sesión de tarde.»

Estas manifestaciones del ex ministro demócrata, conocidas a última hora, son muy interesantes, sabiéndose, además, que esta actitud de los demócratas ha sido acordada

en un cambio de impresiones que ayer tarde han tenido los ex ministros de dicho partido que son diputados.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso ha dictaminado ayer tarde un suplemento de crédito al presupuesto de Guerra para pago del personal de jefes y oficiales que no tienen destino de plantilla, y otro al de Gracia y Justicia con destino a abonos de sueldo de jueces y magistrados correspondientes a diciembre del año último.

También ha dictaminado el presupuesto de Gobernación. Este, aparte de algunos aumentos con destino a Correos y Telégrafos, presentaba sólo ligeras modificaciones, entre ellas la refundición en una sola Inspección general de las dos que en la actualidad existen de Sanidad exterior é interior.

Ante la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de la legislación de Clases pasivas informó el senador liberal marqués de Rozalejo, expresando que dicha iniciativa del Gobierno ha sido poco benévolamente acogida por la opinión, así dentro como fuera del Parlamento. Señaló algunas injusticias del proyecto, y anunció que lo combatiría en el Senado.

El Sr. López Pelegrín comenzó algunas observaciones al artículo 12 del proyecto, las cuales proseguirá en el día inmediato.

La Comisión se enteró de la información escrita que hasta ahora se ha presentado.

Los diputados ministeriales y aquellos de la oposición que no ven con simpatía lo que está sucediendo, tuvieron anoche algún respiro con motivo de levantarse la sesión con anterioridad a las nueve.

Esto se debió sencillamente a que el Gobierno, como el presidente de la Cámara, veían que nada se adelantaba en la discusión del proyecto de rebaja de edades con media hora más de sesión, poroue ese tiempo lo invertiría fácilmente el orador republicano que estaba en el uso de la palabra.

Al levantarse la sesión el Sr. Dato se detuvo en el pasillo central, y en éste permaneció largo rato, conversando amistosamente con diputados regionalistas, republicanos y de otras fracciones políticas.

Cualquiera que hubiese presenciado la conversación que en el grupo se mantenía, y no estuviese enterado de la cuestión planteada desde hace días en el Parlamento, habría abandonado el palacio de la Representación nacional con una impresión que distaría bastante de la realidad.

No se oían en el grupo recriminaciones ni quejas serias, sino que de vez en cuando algún golpe de risa ahogaba la conversación.

Cuando mayor animación parecía reinar en el grupo referido llegó a la Cámara el señor Sánchez Guerra, quien, dirigiéndose a los periodistas, hubo de decirles:

—¿Cuánto público tiene esta noche a su alrededor D. Julio!

—Dispense usted, señor ministro; pero está usted equivocado—le respondieron los periodistas.—Es D. Eduardo, y no el señor Burell, a quien rodea público tan numeroso.

Y el Sr. Sánchez Guerra, sin replicar palabra, se fué a engrosarlo.

Antes de que el ministro de la Gobernación se incorporase a aquél, el Presidente había mantenido un largo discreto con varios diputados.

El Sr. Vázquez de Mella había sostenido el criterio de que el Gobierno se había equivocado al presentar ahora las reformas militares, porque la oportunidad de éstas era una vez terminada la guerra europea.

El Sr. Rahola expuso que la prelación estaba del lado de los proyectos económicos, a lo cual contestó el Sr. Dato:

—Nada señores, cada uno va a lo suyo.

El Sr. Castrovido, tan querido como respetado de todos, tuvo algunos elogios para la obra ministerial, y entonces el Presidente del Consejo, interpretando formalmente cuanto de los labios del distinguido periodista partía, manifestó, dirigiéndose al grupo:

—Ya ven ustedes que no soy yo, sino un republicano tan caracterizado como el Sr. Castrovido quien se encarga de alabar nuestra obra y de hacernos justicia. Nada, señores, que todos terminarán por convencerse de la necesidad de sacar adelante los dos proyectos militares, como igualmente se convencerán de que el Gobierno mantendrá durante largo tiempo abierto el Parlamento, dando lugar para que puedan aprobarse presupuestos y proyectos económicos. Tan serio es lo que digo—añadió el Sr. Dato—, que creo daré motivo para que los diputados me pidan una suspensión de sesiones.

En medio de risas se disolvió el grupo, dirigiéndose el Sr. Dato, acompañado del señor Sánchez Guerra, al despacho de ministros, y teniendo ambos que detenerse antes de llegar a éste con el Sr. Burell, que salía del buffet.

El Sr. Sánchez Guerra dijo al Sr. Burell que momentos antes había sufrido una equivocación al advertir la presencia de un grupo numeroso en el pasillo central, porque creyó que lo había formado el ex ministro demócrata con su amena palabra, y vió después que era su jefe, el Sr. Dato, quien lo había reunido.

El Sr. Burell, con un poquito de seriedad y algún tanto de humorismo, manifestó al señor Dato que había que aprobar los proyectos militares, pero también los presupuestos y los proyectos económicos, concediendo entre estos últimos prelación a aquellos que habían merecido objeciones por parte de un caracterizado ex ministro liberal.

Se habló anoche de una conferencia que se suponía habían tenido por la tarde los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas para tratar de la cuestión suscitada en el Congreso.

Excusado es decir que tanto uno como otro negaban que hubiesen tenido tal entrevista; pero las contadas personas que aseguraban que ésta se había celebrado, considerándose como bien informadas de lo que en ella se había tratado, amplían la noticia diciendo

que en ella no pudo llegarse a una inteligencia...

El Sr. Alvarado decía que había que aprobar las reformas militares, los presupuestos y los proyectos económicos...

«Pero lo que por el pronto importa—agregaba el jefe de los demócratas en la Cámara popular—es cortar el espectáculo que el Parlamento está ofreciendo en estos días...

El señor conde de Romanones insistía en la actitud en que se ha colocado en estos días...

«Yo no he de tomar mañana—decía—iniciativa alguna, porque no quiero que pueda argüirse por nadie que tengo imposiciones acerca de la cuestión que en el Parlamento se ha planteado...

«Insisto en que a todo trance hay que aprobar un presupuesto y, si se quiere, también proyectos económicos. Mis amigos no serán un obstáculo para la aprobación de éstos, pero sobre la base de que haya un presupuesto, para el que reclamo toda prelación...

«No proponeré fórmulas, porque, como digo, no quiero tener iniciativas; pero para aquellos que quieran darse cuenta exacta de mi actitud, diré que si el Gobierno tuviera una fórmula cualquiera, bien de los demócratas, bien de los reformistas, para acabar con la situación que se ha creado, yo, sin conocerla, la suscribiría...

«Esta es mi actitud.» Preguntamos al jefe de los liberales si era cierto que para el lunes próximo se proponía realizar un acto, tal como el de presentar una proposición incidental para provocar una votación en la Cámara...

«No lo tengo decidido aún—nos contestó...

Una distinguida personalidad nos decía después que si las cosas continuaban tal como están, el lunes presentaría el señor conde de Romanones la proposición que se anuncia, y que, para los efectos de la votación, contaba con tener presentes en Madrid para ese día ochenta y dos diputados liberales...

El jefe del Gobierno manifestaba amargo que hoy no habría novedades. Al menos, él no las esperaba...

Insistimos en cuanto dijimos después de celebrado el último Consejo de ministros, ó sea que el Gobierno tiene una línea de conducta trazada, y que ajustándose a ella, en la semana próxima cambiará la faz parlamentaria, dejando de ofrecer el Parlamento el aspecto que hoy presenta...

La combinación de gobernadores que se anuncia no será amplia. Se hará sobre la provisión de dos Gobiernos...

Según informes oficiales, al entrar en la estación de Cartagena el tren 170 descarriló, moztando sobre el andén, causando grandes destrozos en las paredes de aquélla...

Afortunadamente, no hay desgracias que lamentar...

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con los directores generales de Administración local y Correos y Telégrafos...

Podría no está ultimada la combinación de gobernadores...

De Barcelona no hay noticias de que se haya repetido el acto de sabotaje intentado ayer por los albañiles huelguistas...

El Sr. Dato, después de despachar con el Rey, no concurrió a la Presidencia, dejando de recibir, contra su costumbre, a los periodistas...

El marqués de Santa Cruz, que por encargo del Sr. Dato hubo de informar hoy a aquéllos, les manifestó que las noticias oficiales de Marruecos no acusaban novedad...

En cuanto al disgusto que en las clases del Estado ha producido el contenido del proyecto de ley modificando la actual legislación de Clases Pasivas, facilitó el señor subsecretario de la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

«Algunos periódicos suponen que ha producido malestar en determinadas clases del Estado el proyecto de ley de Clases Pasivas leído en las Cámaras por el ministro de Hacienda. Con decir que el proyecto sólo afecta a los que empiecen a servir al Estado después de que sea ley y que en ningún caso ha de producir efecto retroactivo con relación a derechos adquiridos, se comprende que los rumores asociados por esos periódicos están desprovistos de todo fundamento y aun de todo prototipo.»

De todos modos, como ese proyecto habrá de ser muy detenidamente examinado en ambas Cámaras, todo temor de que puedan lesionarse derechos adquiridos quedará en su día completamente desvanecido.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concurso.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de primer teniente profesor del Colegio de Guardias Jóvenes (Sección del duque de Ahumada).

Ayudante.

Nombrando ayudante de campo del general de división D. Eladio Salvat al teniente coronel D. Lino Sánchez-Mármol y Hernández.

El doctor Bertrius ha trasladado la consulta de enfermedades de los ojos, que tenía en la calle de la Luna, al pasaje de Rosales, número 28, hotel Plaza de consulta, de diez a una y de tres a cinco.

VIENTO EN POPA

EL PAN EN MADRID

La suscripción de acciones de la Panificadora Popular Madrileña marcha viento en popa. Toman parte en ella personas de todas las clases sociales. Las oficinas provisionales de la Sociedad, calle de Cádiz, número 7, y el Banco Hispanoamericano, son lugares de verdaderas y continuas romerías. Acuden a las unas y al otro ricos y pobres, burgueses y obreros, para pedir informes y para suscribirse. Las acciones de gran consumo, de 100 pesetas, pagaderas en tres plazos, han tenido un extraordinario éxito entre los elementos industriales de Madrid. Los hoteles, los dueños de restaurants, bars, cervicerías, cañés, tiendas de vinos, etc., se las disputan, y se comprende. Adquiriéndolas se aseguran, en condiciones ventajosísimas, su surtido de pan de lujo, y al mismo tiempo, colocan su dinero en un negocio que—está calculado matemáticamente, al céntimo—ha de dar un 20 por 100, como mínimo.

Esas mismas acciones de 100 pesetas son muy buscadas por las personas de capital que, habiéndose convencido de que la Panificadora Popular Madrileña es una Sociedad de inmenso porvenir económico, desean invertir algunos fondos en la compra de su papel, antes de que, estando funcionando la fábrica de pan y la fábrica de harinas, ese papel suba de cotización, siguiendo la regla invariable de todas las acciones de empresas panaderías.

En cuanto a las acciones de pequeño consumo, ofrecidas al público en general, y que según ya hemos dicho, son de 50 pesetas, pagaderas en diez plazos mensuales de cinco, su colocación entera ya no ofrece dudas. Ha sido su demanda tan enorme, que el Consejo de administración interino de la Panificadora está un poco asombrado de triunfo tan indiscutible. Esperaba mucho, pero los hechos han superado sus esperanzas. Creían los dignísimos señores que forman dicho Consejo que Madrid respondería, mas no en las proporciones y con el entusiasmo de que dan testimonio las listas de accionistas de la Sociedad.

Y es que ésta dará a sus miembros consumidores, amén del interés de que hablamos más arriba, el pan a 44 céntimos kilogramo, hoy por hoy. Y ese pan será fabricado mecánicamente, con toda pureza, por medio de máquinas perfectas y de hornos magníficos, en locales ad hoc en un edificio de nueva planta, sin que se descuide ninguno de los requisitos que la higiene recomienda, utilizándose aguas puras, filtradas, libres de gérmenes nocivos y de saciedades asquerosas...

Y los kilos de pan de la Panificadora serán, no una ilusión, como los que, con gran satisfacción de los encargados de impedir que se defraude al pueblo de Madrid, y con gran indignación de éste, son expuestos actualmente a los consumidores. Nada de panecillos de 130 ó 150 gramos. Nada de libretas de 350. Nada de panes grandes de 700. El peso será exacto, justo, cabal. Y el parroquiano obtendrá una doble ganancia, ya que le darán el artículo más barato que en las tahonas, mejor elaborado y más limpio, y sin mermas en el peso.

Cada acción de pequeño consumo, de 50 pesetas, pagaderas en diez plazos mensuales de cinco, da derecho a servirse de la Panificadora Popular Madrileña, no en calidad de ciudadano que puede comprar donde quiera, sino en clase de accionista privilegiado. Para el accionista privilegiado será el beneficio del pan barato, a 44 céntimos kilogramo.

A 44 céntimos mientras se mantengan los precios actuales de los trigos y harinas. Porque cuando éstos bajen porque vuelva la normalidad al mundo, la Panificadora será la primera que acomode la cotización de su mercancía a las nuevas condiciones de la materia prima. Aspirará a ser la reguladora del mercado del pan madrileño. Y de fijo lo conseguirá, porque no se trata de un organismo industrial obra de un hombre ó de un grupo. Se trata del pueblo de Madrid, que se pone a contribución para resolver por sí mismo, ya que las autoridades no saben ó no quieren ó no pueden hacerlo, el problema gravísimo del pan, causa de motines y de un eterno descontento.

En anterior artículo, dedicado a este vitalísimo asunto, dijimos que la Panificadora Popular Madrileña había recibido diversos ofrecimientos, que son garantía de su victoria industrial. Uno de ellos era de la Sociedad de Agricultores de España, que se ha brindado a suministrar trigo su fábrica de harinas, sin intermediarios y a los precios más bajos de los mercados de Aragón y de Castilla. Otro, de una importante entidad suiza, antigua, respetable y poderosa, que desea montar la respectiva fábrica de harinas y de, para el trigo, facilidades excepcionales.

A esos ofrecimientos y otros no menos lisonjeros y significativos, hay que añadir los hechos estos días por diversos propietarios de solares, que ofrecen sus propiedades, comprometiendo a cobrarias, no en dinero, sino en acciones de la Panificadora, pues están convencidos de que, procediendo así, realizan un negocio magno.

Esos propietarios han estudiado la cuestión. Poseen solares bien situados que pueden servir para las fábricas que la Panificadora proyecta. Y al cederlos a dicha Asociación, cambiando por su papel, colocan el importe de dichos solares a un interés crecidísimo.

El Consejo de Administración interino de la Panificadora estudia las diversas proposiciones que se le hacen y aceptará, naturalmente, las más ventajosas. No quiere perder ni un día ni una hora. Pretende realizar obra grande y sólida. Entre todos los prestigiosos individuos que lo componen, cuyos nombres, que ya hemos publicado, constituyen una garantía, no hay uno solo que sea partidario de las discusiones largas, de las vacilaciones, de los tanteos. Cuando publi-

caron el primer llamamiento al vecindario ya lo habían estudiado todo, calculado todo, resuelto todo teóricamente. Y creen que ha llegado el momento de las afirmaciones constructivas...

TELEGRAFOS

Una queja.

Varios corresponsales de periódicos de provincias y del Extranjero nos ruegan llamemos la atención del Sr. Ortuño sobre el estado poco decoroso en que se encuentra el salón de la Prensa de la Central de Telégrafos.

Desde hace varios años no se ha renovado el mobiliario, dándose el caso de no quedar una silla útil.

Como prueba del abandono en que se encuentra dicho local, bastará decir que en pocos días han sido robados tres veces los aparatos del teléfono y las bombillas de la luz.

Bien merecen estos mayores contribuyentes de la renta de Telégrafos que se les destine un ordenanza para cuidar del aseo del local y evite el que personas desconocidas puedan repetir las raterías indicadas.

TERRIBLE ACCIDENTE

UN OBRERO MUERTO

En la calle de Rodríguez San Pedro ha ocurrido ayer tarde una terrible desgracia.

El obrero Miguel García, de veinticuatro años, estaba subido en una trocilita, a la altura de un piso quinto, en la casa que se está construyendo en el núm. 60 de dicha calle.

Perdió el equilibrio y cayó a tierra. Sus compañeros acudieron en su auxilio con toda rapidez y le condujeron sin perder momento a la Casa de Socorro más próxima.

Nada se pudo hacer allí por salvar al infeliz Miguel García, pues cuando éste llegó había ya fallecido.

La desgracia impresionó hondamente a todos los que presenciaron el accidente.

Se suspendieron inmediatamente los trabajos en la obra y los obreros pasaron a prestar declaración ante el Juzgado de guardia.

El sentido aristocrático

por excelencia, es el olfato. Un perfume bastó ser rechazado por la nariz menos delicada, y aquellos finos y elegantísimos, como los de la Casa Alvarez Gómez, Peligros, I., delictan a todos. Siempre hay nuevas creaciones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Lists various public funds and their values.

Table with columns: Damos y Sociedades, Día 2, Día 3. Lists various companies and their values.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Día 2, Día 3. Lists various stocks and their values.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Día 2, Día 3. Lists various stocks and their values.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TÁNGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA REAL

Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria, la Princesa de Salm-Salm, los Infantes D. Alfonso, doña Beatriz, D. Carlos y doña Luisa y el Príncipe Raniero de Borbón, han pasado la tarde corriendo fiebres en la Venta de la Rubia.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al duque de Parcent, al marqués de Fontalba, al conde de Casa Saavedra y al marqués de las Atalayas.

Mañana pasará el día S. M. el Rey cazando en la Casa de Campo. Se confirma que la cacería en Doñana será el día 11 del actual.

El miércoles próximo, a las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

La función religiosa dedicada a su Patrona Santa Bárbara revisió la acostumbrada solemnidad. La presidió el general conde del Grove, en representación de S. M. M., y asistieron los señores comandante Orozco, marqués de Hoyos, capitán Pabido y conde de Val del Aguila, representando, respectivamente, a Su Majestad la Reina doña María Cristina y a los Infantes D. Carlos, D. Fernando y doña Isabel.

Esta noche saldrá para Gibraltar, en el expreso de Andalucía, la Princesa de Salm-Salm.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

Lo que dicen los búlgaros. PARIS (Torre Eiffel), 4 de diciembre de 1915, a las diez de la mañana.

Los búlgaros han afirmado varias veces que la ocupación de Prizrend señalaría el final de la campaña contra Serbia, cuyos ejércitos, además, están aniquilados.

Después de haber tomado Prizrend, los búlgaros anuncian que continuarán persiguiendo al ejército serbio, lo que hace pensar que todavía queda un ejército serbio.

Los montenegrinos. Por su parte, las tropas austroalemanas continúan dirigiendo todos sus esfuerzos contra Montenegro, cuyo pequeño ejército, después de haber opuesto a los agresores una heroica resistencia, se ve obligado a repliegarse ante su número.

El ataque se lleva a cabo por tres columnas procedentes de la frontera de Bosnia y de la de Sanjak, por la parte de Novi-Bazar, ocupada por los montenegrinos el 1.º de diciembre.

A consecuencia de la llegada de grandes columnas enemigas hacia Pétroj y Metralia, las tropas montenegrinas han recibido la orden de evacuar sin combate la ciudad de Plevlje y de retirarse a sus posiciones de defensa.

En Salónica. El desembarco de los aliados en Salónica continúa, y habiendo mejorado las condiciones meteorológicas, se hace más fácil el aprovisionamiento del frente francés.

En las orillas de Cerna hay calma, así como en el sector de Kostorin. En Kriivolac, dos baterías búlgaras han sido reducidas al silencio.

Hay numerosas deserciones entre los búlgaros que combaten en el frente de los aliados.

Denys Cochlin. M. Denys Cochlin, ministro de Estado, ha llegado esta mañana a París, por la estación de Lyon, a las nueve y veinticinco, procedente de Roma.

De Austria

NORDDEICH, 4. En Italia ha habido numerosas demostraciones contra el Ministerio siendo éste recibido con gran frialdad al entrar en la sala.

La Prensa inglesa. La Prensa inglesa hace notar que reina gran marejada con relación a la vuelta precipitada de Kitchener de su viaje de inspección a través de países de los aliados. Corre el rumor de que la misión de Kitchener ha fracasado. Ni Italia ni Francia demuestran gran entusiasmo por la empresa de los Balkanes.

Los Balkanes. Clementeeau, en su periódico «L'Homme Estimé» pide que se abandone Salónica, habiendo el siempre puesto en guardia a Francia contra la empresa de los Dardanelos, profetizando su desastre.

El Nouvelliste de Lyon anuncia que las tropas francesas se retirarán desde los Balkanes a Salónica, ya que ha pasado la oportunidad de ayudar a los serbios.

Según le dicen al Temps desde San Petersburgo, Rusia ha renunciado a indisponerse, ofendíndola, con Rumania, ya que este país no está conforme en permitir a los rusos que pasen por territorio rumano.

Si esta noticia se confirma, vendrá a evidenciar que Rusia no quiere emplear con Rumania medios de coacción, coartando su neutralidad, tal como Inglaterra y Francia se han portado continuamente con Guecia.

La Prensa inglesa se hace eco del rumor de que los Imperios centrales hacen presión sobre Rumania para que ésta abandone, en favor suyo, la neutralidad.

Esta noticia no tiene viso de probabilidad en vista de que la diplomacia alemana no suele hacer presión sobre naciones genuinamente neutrales que no están ligadas por medio de Tratados secretos con los enemigos de Alemania. A Alemania le importa mucho que los países pequeños y neutrales conserven su libertad.

Los Italianos.

VIENA. (Oficial.) Dicen del frente italiano de la guerra que las tropas austriacas han vuelto a rechazar varios ataques que los italianos dieron contra la cabeza del puente de Tolmino. Igualmente se malograron los ataques contra el monte San Michele y la falda Norte de la montaña.

En el monte de San Martino ha sido aniquilada una sección italiana que se había parapetado detrás de sacos de arena.

Los serbios. Frente serbio.—Novi Bazar. Contingentes austrohúngaros cogieron azañar y ayer a 3.500 serbios, a los cuales se unieron muchos mahometanos armados.

La ocupación de Monastir. MILAN. Comunican los diarios desde Atenas que ha sido ocupada la ciudad de Monastir el jueves por la tarde, a las tres.

En Mesopotamia. CONSTANTINOPLA. La noticia de la victoria de los turcos contra los ingleses en Mesopotamia se supo en esta capital ayer, a las doce del día, dando lugar en toda la ciudad a grandes manifestaciones de júbilo.

Las casas fueron adornadas con banderas. Los vecinos de Bagdad iniciaron en el acto una suscripción a favor de los heridos.

Según noticias complementarias, han resultado con averías tres torpederos ingleses. Se ha hundido un torpedero. Entre las bajas inglesas hay un comandante de Caballería y entre el botín varias banderas.

LOS TEATROS

CONCIERTOS POPULARES

Price.—El cuarto concierto de la Filarmónica mereció, como no podía menos de esperarse, la misma prueba de asiduidad que el público había dado en los anteriores; la sala estaba llena, la concurrencia casi la misma.

Mendelssohn, en su tercera sinfonía, encantó al auditorio. El brío, la elegancia aristocrática de la hermosa obra, llegó con primores de interpretación a impresionar a los oyentes, que pudieron valorar la belleza de la composición por la magnífica labor de los ejecutantes. Todos los tiempos fueron acci-

gidos con estruendosos aplausos; pero se intensificaron éstos de tal suerte, con tal efusión al terminar el segundo, que la Filarmónica hubo de tocarlo otra vez, recibiendo la misma calurosa ovación que en la primera. Cuartos ayer escucharon la hermosa sinfonía de Mendelssohn elogiaban el buen acierto de la Filarmónica que figurase en el programa.

S. A. la Infanta doña Isabel asistió a esta parte del concierto.

Antes habíamos escuchado con el entusiasmo de siempre la obertura de Fausto, de Wagner, y la Petite Suite, la primorosa obra de Debussy, que cada día cuenta con más admiradores de sus obras copiosas de ideas y ricas en efectos orquestales. El tercer tiempo se repitió después de una gran ovación.

La tercera parte del programa comenzó con la interpretación de un nuevo poema, Los galletes, inspirado en el Quijote, que revela una vez más el talento musical de Bretón. Ya lo habíamos oído antes de ahora; pero la belleza de la obra mereció de nuevo, como ayer lo mereció por parte del público, un comentario de efusivo elogio. El maestro Bretón describe con impetuosa profundidad aquel paisaje de la inmortol obra cervantina del encuentro del «hidalguito manchego» con los galletes, y la describe con riqueza de ideas, con animación orquestal, reveladora de su erudición técnica, y con sentimentalismo—según los diversos episodios que integran el interesante pasaje—, que confirman el apelativo de eminente con que siempre se califica con justicia al maestro español.

Una atronadora ovación resonó en la sala al final del poema de Bretón, y éste, que se hallaba en un palco, hubo de saludar varias veces a la concurrencia, que unánimemente lo colmaba de aplausos.

La pintoresca obra de Rimski-Korsakow El gallo de oro, y El cazador melódico, el solemne poema sinfónico de César Franck, fueron los dos últimos números del programa.

En ambas obras se exteriorizó muy calurosamente el entusiasmo del público, que no cesó de manifestar a la Orquesta Filarmónica el contento con que siempre escucha a la ilustre agrupación artística que dirige el maestro Pérez Casas.

R. DE C.

La Unión Musical Española está realizando una plausible obra de difusión de cultura artística al publicar la biografía de los clásicos. Van ya publicadas las de Mozart y Schumann, que merecen el gran interés con que han sido acogidas por los aficionados a la música.

N.

ARTICULOS

Español.—Amalia Isaura ha enriquecido su repertorio de canciones epigramáticas con tres composiciones más, admirables de ironía y sutileza. Vives, con singular acierto, las ha musicado deliciosamente.

Las nuevas canciones, que tan pintoresca y castiza nota dan al clásico coloso, se representarán por las tardes, a las siete, compo-

señitarán por las tardes, a las siete, compo-

ñitarán por las tardes, a las siete, compo-

SUCESOS DEL DIA

Riña. Angel Rodríguez Talavera, de cuarenta y cinco años, y Enrique Vallejo La Rosa, tratantes de ganado, rifieron en la calle de Preciados por cuestiones del oficio. El primero resultó con una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado. El agresor fué detenido. Perro rabioso? Un perro, rabioso, al parecer, mordió á Hermenegilda Aracil. En auxilio de ésta acudió el guardia 657, que también fué mordido por el can. En la Casa de Socorro del Congreso, donde fueron curados, se calificó el estado de ambos de grave. El guardia tenía cinco heridas en el brazo izquierdo, y Hermenegilda, dos en la mano derecha. El perro fué llevado al Laboratorio. El suceso ocurrió en la plaza de la Lealtad.

EDUARDO MUÑOZ

Quando esperábamos noticias más consoladoras de la grave dolencia que postraba las energías de Eduardo Muñoz, el ilustre redactor de «El Imparcial», nos viene á sumir en el mayor pesar la triste noticia de su muerte. Eduardo Muñoz pertenecía á esta laboriosa y honrada comunidad de la Prensa desde muy joven. Su cultura y su ingenio vigoroso, y fértil en frases que se hicieron populares, le llevaron muy pronto á los altos puestos del periodismo madrileño. Comenzó en «El Globo», del inolvidable Eleuterio Maisonnave, donde hizo en seguida llevar la atención del público hacia sus chispeantes revistas de toros, que firmaba con el seudónimo «El Chiquito». Escritas en verso aconsonantado, limpio y castizo; copiosas en ocurrencias siempre correctas, eran muy leídas. Después escribió en diversos periódicos y revistas, ingresando por fin en «El Imparcial», donde sus críticas taurinas y musicales han llevado siempre el sello de su autoridad y de su competencia. Eduardo Muñoz merecía, cuando aun eran sabrosos y frescos los frutos de su ingenio. En sus trabajos periodísticos y en otras manifestaciones de su entendimiento, ha dejado Muñoz modelos que pueden dar la valoración exacta de sus brillantes méritos. Hizo campañas de mucha importancia como corresponsal de guerra, y acompañó al general Martínez Campos á Marrakech, cuando fué éste de embajador extraordinario á la Corte de Muley Hassan. Eduardo Muñoz era un corazón abierto á todas las simpatías. Deja recuerdos inolvidables de bondad. En su camino no sembró la semilla que produce la enemistad, sino la que ofrece el afecto y la estimación. Ha muerto, después de algunos meses de enfermedad, que iba sobrelevando resignadamente, á consecuencia de una apoplejía. Descanse en paz el ilustre periodista. A la Redacción de «El Imparcial», á su viuda y á sus hijos enviamos sentido testimonio del dolor que nos ha causado la muerte del entrañable compañero, que por sus cualidades personales y sus méritos enaltecía el periodismo.

CAMARA DE COMERCIO

Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia del Sr. Matesanz. El presidente dió cuenta de la constitución de una Cámara de Comercio española en Ginebra, y la Corporación se felicitó de la creación de aquella Cámara, que puede contribuir eficazmente á la defensa de los intereses comerciales españoles en Suiza. Púsose á discusión el problema de las subsistencias. En vista de que la última instancia elevada por la Cámara sobre este asunto al Gobierno habla suscitado ciertas dudas y se pretendía rectificar algunas de las afirmaciones, principalmente en lo que se refiere á los precios del arroz, la Cámara acordó dirigir al ministro de Hacienda una nueva instancia ratificando documentalente los precios dados sobre el arroz y demostrando la estrecha relación que existe entre las exportaciones de ese producto y los precios del mismo desde que se inició el conflicto europeo. Leída está instancia, que el pleno aprobó, acordó se diera conocimiento de la misma á la Prensa para que el público pudiera juzgar imparcialmente la cuestión. Estimando que el problema de las subsistencias merece la mayor atención de esta Cámara, se aprobó la propuesta de la presidencia, que recomienda se siga con la mayor atención este asunto, y á semejanza del estudio hecho sobre las causas que han motivado el alza de los precios del arroz, se hagan trabajos semejantes con relación á los demás artículos de primera necesidad. Se dió cuenta de los trabajos realizados en el proyecto de clasificación del Arancel de Aduanas, que esta Cámara ha de elevar al Gobierno antes del 31 de diciembre, y del concurso eficaz y colaboración que á este fin presta el comercio de Madrid, invitado especialmente á dirigir á la Corporación cuantas reclamaciones y modificaciones juzgue convenientes para los intereses del comercio. Se acordó que la Comisión correspondiente estudiasse las causas que han influido en el encarecimiento de la fabricación de las alpargatas, y que tan sensiblemente repercute en las clases trabajadoras, así como los medios para evitar el alza, que actualmente supone un 50 por 100 de aumento. Se acordó concurrir á la información abierta en el Congreso relacionada con el proyecto sobre el impuesto del patrimonio. Leído á continuación el informe, fué aprobado por unanimidad.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

SOIREES FEMINA

En la Zarzuela. Hoy sábado, á las seis de la tarde, se celebrará en el teatro de la Zarzuela la segunda función «Soirées Féminas», que hubo de aplazarse con motivo de la temporada de ópera. El programa es tan selecto y notable como todos los de estas «soirées», tan favorecidas siempre por el público aristocrático; es el siguiente: Aracel, caricaturista cómico. — Mary-Tito, danza de los Cow-Boys. Baile ruso. — Los Bolis (del Palace Hotel), Fantasías húngaras. Mary y William Colbert, cake walk, baile excéntrico americano y danza apache. — Mademoiselle Pantos y William Colbert, «La Juce-Rage», nuevo baile de moda londinense. Emilia Benito, con las canciones de su repertorio. — Gran fiesta de la jota, tomando parte el tenor Gaiando, Emilia Benito y el trío Gómez, con una rondalla de bandurrias y guitarras. Se advierte á las familias que el espectáculo terminará entre ocho y ocho y media de la noche.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA. Fiscales y jueces. El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los siguientes nombramientos: Teniente fiscal de Lérida á D. Francisco Fernández Bernal. Abogado fiscal de Palma á D. Jesús Rodríguez Marquina. Jefe de Logroño á D. Martín Bernal Aramburu. Idem de Tortosa á D. Alfonso López Dóriga. Idem de Ronda á D. Francisco Ximénez de Embán. Idem de Tafalla á D. Amador Molina Díez. Idem de Sarriena á D. Mariano Avilés Zapater. Idem de Seo de Urgel á D. Vicente Recero y Clemente. Idem de Huete á D. Eduardo de Larrea y Trápaga. Idem de Fuentesado á D. Jerónimo Schwartz y Díaz-Flores.

AGENTES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Asimismo fueron aprobados los dictámenes sobre el proyecto modificando la ley de utilidades, y sobre el proyecto relacionado con las haciendas municipales. Se adoptaron los siguientes acuerdos: Solicitar la rebaja del impuesto de gas, luz y electricidad. Apoyar al gremio de drogueros al por menor solicitando que los herbolarios pasen á tributar por la clase 12.ª de la tarifa 1.ª, en lugar de la tarifa que actualmente tributan. Elvar al ministro de Fomento una instancia exponiendo las condiciones en que esta Cámara juzga conveniente la creación de una línea directa de Nueva York al Norte de España. Mostrarse conforme con el real orden de 27 de septiembre que se refiere á la circulación del ganado, singularmente en las provincias fronterizas, y sobre la cual se ha solicitado la opinión de esta Cámara. Aprobar un dictamen pidiendo la modificación del real decreto que reorganizó la enseñanza mercantil oficial, y otro sobre la organización de los estudios comerciales de orden privado. Fué aprobado el dictamen presentado por la Comisión sobre los presupuestos municipales, solicitando al mismo tiempo del ministro de la Gobernación llame la atención del Ayuntamiento de Madrid sobre la necesidad de cumplir los plazos legales de discusión y aprobación de los presupuestos, para que no pueda darse el caso de que por no estar aprobados el día 15 de septiembre, como está mandado por precepto de la ley, se vea precisado el gobernador á sancionarlos en 31 de diciembre sin haber recaído resolución sobre los recursos á que hubieran dado lugar. Por último, fué discutida en esta sesión la invitación de la Federación Gremial solicitando el concurso de esta Cámara para actos que próximamente piensa realizar la expresada Sociedad en relación con asuntos ya tratados amplia y repetidamente por la corporación.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Campeonato regional. Mañana domingo, á las tres y cuarto de la tarde, se celebrará en el campo de deportes de la Sociedad Gimnástica Española (calle de la Princesa, frente á la de Altamirano) el cuarto partido del campeonato regional (eliminatory para el campeonato de España) entre los primeros equipos de Racing Club y la Sociedad Gimnástica. El «match» promete ser interesantísimo.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una sortija hallada en la vía pública, y que está á disposición de quien justifique su pertenencia. CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA. La Comisión organizadora del banquete en honor del concejal electo por el distrito de la Inclusa D. Tomás Pérez Toledo ha acordado celebrar dicho acto en el restaurant La Huerta el domingo 12 del actual, á la una de la tarde. La mencionada Comisión cree interpretar el deseo de los amigos políticos y particulares del digno presidente del Comité reformista de la Inclusa, D. Isidoro Gayo, haciendo extensivo el proyectado homenaje á este honorable concejal, cuyo mandato termina con el aplauso del partido y de sus convecivos. Se expendrán las tarjetas, al precio de pesetas 5,50, en los sitios siguientes: D. Santiago Madaria, Embajadores, 26, tienda; D. Francisco García, Estudios, 2, tienda; «La Revoltosa», Toledo, 53, tienda; Lorite, hijo, Toledo, 66; D. Rodolfo Martín, Tetuán, 19, tienda; D. Sixto Fernández, Carretas, 4; «El Nido», Mesón de Paredes, 2, bar; café de San Millán; café de Levante, Puerta del Sol, 6; Secretaría general del partido reformista, Prado, 8; Centro reformista de la Inclusa, Oso, 21, y D. Ignacio Garrido, Sombrerete, 4, tienda.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—7 (especial á precios especiales), El sexo débil y nuevas canciones epigramáticas por Amalia Isaura.—9,45 (especial á precios especiales) (59 de abono), Anibal. LARA.—5,30 (vermouth de moda), (doble, especial), Fantasmas (dos actos).—10,30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLLO.—85 de abono.—8 (señalla), La mazorca roja.—7,15 (señalla), El amigo Melquides.—10,15 (señalla), El nido del principal.—11,45 (señalla), Diana cazadora ó pena de muerte al amor. ZARZUELA.—6,30, Soirées Féminas.—10,30, La espuma del champagne. COMICO.—10,15, El gusano de luz (reformado) y La casa de Quiros (dos actos). ESLAVA.—8 (doble, tres actos), La mujer divorciada.—10,30 (doble, tres actos), El capribo de las damas. PRICE.—6, Molinos de viento, El chiquillo (reestreno). Debut de la triple cómica Adela Villagraña, La victoria.—10, El Cristo de la Vega. NOVEDADES.—6, El contrato Matías.—7,15, La declaración de guerra.—9,15, La famosa.—10,15, El tío de las cadenas.—11,45, Cine Fantomas. MARTIN.—6, El harén.—7,15, La alegre trompetería.—10,30, La taza de té (reestreno).—11,45, El harén. INFANTA ISABEL.—6, Espectros (última representación).—10 (popular, á precios populares), Sor Simona. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La paletina.—6,30, Malvaloca (especial).—8,30, Los chiquillos.—10,30, En mar de fondo (especial). CERVANTES.—6,30 (vermouth), La mar salada (dos actos).—10,30 (doble), López de Coria (dos actos en tres cuadros). VODEVIL.—6,30 (popular á mitad de precios), El bebé de mi mujer.—10,30, El debut de Robinet. BARBIERI.—8,45, San Juan de Luz (reestreno).—10, Er Cabesota.—11,30, Flor del campo. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Éxito formidable, inmenso y nunca visto: Maciste (cinco partes, 2.500 metros), las más estupendas y temerarias aventuras proyectadas en 35. Mill. por esta empresa con el éxito brillantísimo. El mercader ambulante (4 partes, marca Cine), ambas exclusivas y únicas de esta empresa, y otras.—Éxito incomparable del Kinemacolor: Ejército y Armada de España, Bordoando la costa boga, estudios del natural en color (exclusiva de esta empresa).—El domingo, magnífico estreno: Mártir del ideal (episodio histórico), interpretada por la Bertini (exclusiva y única de esta empresa).—El domingo, á las 3,35 y 6,30 tarde y 9,30 noche, Maciste. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Programa extra, que sin ser exclusivo no admite competencia: El cuadro negro (3.ª y 4.ª series), Protea III, La carrera diabólica (2.500 metros, Eclair), la mejor de asuntos policíacos; Trágico parvulo, Jova del gallo rojo (900 metros) y Tres gallos para una gallina, altamente cómica, Keystone.—El domingo, cinco grandes secciones desde las tres de la tarde. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 5, 7 (gran moda) y 9,30.—Éxito extraordinario de los episodios 3.ª y 4.ª de El correctivo negro y Trágico parvulo.—Estrenos de Nobleza de corazón y Placeres campestres.—Batuta, 9,45. ROYALTY.—CINCEPE ALFONSO.—Continúa, éxito enorme, Protea III, estupendas é inconcebibles aventuras, y otras muchas más de interés.

PROVINCIAS

El gobernador militar de Cádiz. CADIZ. (Viernes, noche.) El nuevo gobernador militar, general Primo de Rivera, devolvió la visita al Ayuntamiento, siendo recibido con honores en el salón de sesiones. Pronunció el general Primo de Rivera un discurso, recordando las glorias de Cádiz y ofreciendo su concurso á este pueblo, que siempre unido, ha demostrado ser amante del Ejército. Contestó en docuentes frases el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, expresando su satisfacción por actos como el que se celebraba, en los que se estrechan los lazos que unen al pueblo de Cádiz con el Ejército. La Patrona de los artilleros. En el cuartel de Artillería se ha celebrado

el día de Santa Bárbara con festejos varios para diversión de los soldados, asistiendo las familias de jefes y oficiales y otros invitados. Fueron lidiados dos becerros de la ganadería de Domecq, que resultaron bravos y dieron mucho juego. Al anochecer se sirvió á la tropa un rancho extraordinario, y esta noche representan los soldados comedias y habrá sesión de cinematógrafo. El «Reina Regente». MALAGA. (Viernes, noche.) Al amanecer marchó el crucero Reina Regente con rumbo al puerto de Algeciras. Riña entre leprosos. En la sala de leprosos del Hospital civil rifieron los enfermos José García Jiménez y Manuel Bompueli Domínguez. El primero agredió á Manuel con una navaja barbera, causándole una herida gravísima en el cuello. Robo con fractura. HUESCA. (Viernes, noche.) En una casa de la calle de Alfonso I de Aragón penetró un individuo, después de forzar dos puertas, y se apoderó de algunas ropas y de una pequeña cantidad en metálico que había. Verificado esto, el sujeto en cuestión se dió á la fuga; pero fué detenido. Se llama Miguel Villagrasa, y es natural de Bujaraloz. Beneficio de la actriz Amparo Villegas. Anoche se celebró el beneficio de la aplaudida actriz Amparo Villegas, poniéndose en escena la hermosa obra El cardenal. El teatro estuvo lleno, y no hay para qué decir que el éxito de la Srta. Villegas fué completo, compartiendo con Francisco Morano, que también estuvo á su altura. Las señoritas oscarines obsequiaron á la beneficiada con preciosos ramos de flores. Para hoy está anunciada La tisana. Resumen de transacciones. Durante la acabada feria de ganados, llegaron 58 vagones de mulas y 500 cabezas de ganado por la carretera. Han sido exportados 83 vagones de ganado. Las operaciones realizadas son calculadas en 1.400.000 pesetas. Una novillada. ALICANTE. (Viernes, noche.) La corrida extraordinaria se celebrará el día de Navidad. Ballesteros matará cuatro novillos de Caceres. Contra los conejales. FERROL. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, en la que hubo acaloradísimas discusiones. Se trató de lo que dice el periódico La Voz de la Liga, que asegura que el Ayuntamiento paga facturas por duplicado. La Patrona de los artilleros. Los artilleros festejan hoy y mañana la festividad de su Patrona. Hoy se han celebrado varios festejos y corridas extraordinarias. Los oficiales no han celebrado banquete. «El cariño de los otros». MALAGA. (Sábado, mañana.) Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Principal la comedia de Martínez Tovar y Jiménez Lora «El cariño de los otros». La obra fué muy bien interpretada por los artistas de la compañía Ferri-Tovar. El público aplaudió con entusiasmo, y en el palco escénico se presentó al final varias veces uno de los actores, el Sr. Martínez Tovar.

AVISOS UTILES

CATARRO CRÓNICO

Una curación maravillosa.

«Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.» He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufran de debilidad ó de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo. «Me complazco en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacia años que pasaba los inviernos de resfriado en resfriado llegando este estado á ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me cuidara. Como remedio me ordenó tomar la Emulsión SCOTT, con tanto acierto que me repuse inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que parecía me hubiesen inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.» ANDRÉS FERNANDEZ. Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSIÓN SCOTT

Asi como algo debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban su calidad. Advertencia. Debido á los efectos de la guerra europea, escasea en grande el aceite puro de hígado de bacalao y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 332, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ á 8 pesetas, con vinos Jerez, Riojas y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado. SENORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras. — Alarcón, 29, pral. izqda.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafan de la Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de périda.

«Ritz-Tea», «Tennis»

Selectas galletas (patentadas), únicas en el mundo, creadas por la fábrica modelo

«PATRIA», ZARAGOZA

De venta en los ultramarinos finos.

La Muñeca Parisiën

Confecciones. Sombreros desde 15 pesetas. 12, FERNANDO VI, 12.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Caperillera fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; pertuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo y encera pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



Manga de fábrica.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 332, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 14 de Coruña y el día 19 de Cádiz para Río Janjuro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTSERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Señoras: Obra nueva inédita, única.

Belleza y Juventud eterna EL LIBRO ROSA El confidente que enseña á fabricar cuanto la mujer necesite para su «toilette». Los afeites más delicados que aterciopelan el cutis, el petróleo para el cabello, la Toalla Belleza, Tintes, Depilatorios, Perfumes, etc., y 200 fórmulas para resaltar la hermosura de las damas, pudiéndose fabricar en casa, sin necesidad de aparatos y sólo por algunos céntimos.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA DEPOSITARIO EN MADRID: Librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, número 15. AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: H. Bofill, grabador; Esteve, número 18, Valencia.

CENTRO MEDICO ORTOPEDICO

NUEVA CASA ORTOPEDIA ó instrumental de las primeras marcas, para la completa contención de las HERNIAS (últimos modelos, especialidad de esta Casa). Precios sin competencia. DEPÓSITO de medias de GOMA para VARICES (legítimas inglesas). ALGODON hidrófilo, químicamente puro. Irrigadores de todas clases. Tubos de goma, hibernos, telinas, pulverizadores, jeringas de todos los modelos. CHANCLOS «HOSTON», esponjas, cepillos, plumeros, hutes, vendas, gasas, ocnizadores, etc., etc. LOS PRECIOS DE ESTA CASA SON SIN COMPETENCIA 2, ESPOZ Y MINA, 2. MADRID

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

PASTILLAS FUENTES BALSAMICO-PECTORALES Eficacísimas para toda clase de catarros y afecciones de la garganta. 49 años de éxito constante.—Una pta. caja. HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,35.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

PHOSCAO SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente. ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo Depósito: Fortuny H., 32, Hospital, Barcelona.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 6, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

NEGOCIO

Cada 8.000 ptas. renta 150 al mes, garantizada, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Infr. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8. Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º Izda.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mall pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

PARTOS ROSA MORA

Consulta, hospedaje embarazadas. Visitación, 4, 3.º

RELOJITOS

De señora, 6 ptas.; de caballero, 3; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas, utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería.

COMPRAS brillantes, Operlas y piedras preciosas, en grandes y pequeñas cantidades. El Trust Joyero.—Puerta del Sol, 11 y 12. Alhajas de ocasión, sección tercera

YA LLEGÓ el Wagón de Gabanes y Pellizas, que vendemos á mitad de precio. IMPERIAL, número 22, y TOLEDO, 17.

ESLAVA JOYERO. COMPRO: vendiendo alhajas, oro, plata, pa-pelotas del Monte. Montera, 40

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta». Romanones, 2 y 6, Madrid.

EMPLEOS Vacantes

Importante casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España, personas de ambos sexos á quien confiar trabajo muy fácil á domicilio, dejándoles en depósito artículos nunca vistos en España. Se gana un sueldo fijo, garantizado por contrato. Escritorio: Establecimientos Lisboenses, Lisboa (Portugal)

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cobollas de Holanda. FOUZET, Carrera Sag Jerónimo, 27.—Madrid.

¿Por qué sufrir dolor de garganta, tos, ronquera, catarro? Usad una vez Pastillas Crespo y nunca usaréis otros remedios.—Pesetas, 1,50.

POLICIA

En la Academia de Derecho, plaza de Santo Domingo, 14, adáptese fácil y excelente preparación. Explicación de funcionarios de gran significación y larga práctica. Material y formularios de todas clases para el ejercicio práctico.

PIELES Y CONFECCIONES adornos y fantasmas. GOSALVEZ liquidamos.—Saldo de la Gran Vía. Caballero de Gracia, 50.

Academia Matritense CUERPO DE POLICIA

Preparación exclusivamente policial garantizada SAN LORENZO, NUM. 9.—MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibáñez.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos á MOYA, CARRETAS, 9, MADRID.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios tamaños grandes, castitas, molinos, norias, etc.—La Fortuna, Hortaleza, 11 y 12.

Probad el «CARMIOI»

elixir dentífico inmejorable, y no usareis otro. Farmacias Perfumerías y Droguerías. PRECIO, 1,25 FRASCO

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito: muelles de Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Cantares. Teléfono 1.294. Precios: 800 kilos de yeso negro cortado, 8,25; id. id. especial, 9,25; Quintal id. blanco, 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA Plaza de Santa Cruz, 7.

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de África, buen premio.—Juanola, 15, segundo.

AVISO

COMPRO antigüedades, Alhajas, objetos.—Prado, 6, Desaguadero, 17, Tlondos.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

PEELE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos: LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco. ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro. POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja. CEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco. DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco. HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco. JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla. De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y «CASA PEELE», ALCALA, 73, MADRID

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24.